

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre...
25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Número suelto, 10 céntimos

PROBLEMAS LIBERALES

Crisis hipotecaria

La Dirección General de los Registros, en su último «Anuario», sienta la siguiente afirmación relativa a las soluciones propuestas por los registradores para la reforma hipotecaria: «Esta es la parte más débil de la información y que pone más de relieve el atraso de los estudios hipotecarios en nuestra patria».

¡Ca, hombre! Por desgracia, sucede lo contrario. Esos estudios están aquí adelantadísimos.

Pero una disciplina que en tan poca estima tienen varias naciones de las más adelantadas del planeta, como Inglaterra, por ejemplo, ¿podemos asegurar que es necesaria para el progreso de la civilización?

Por otra parte, una cosa que nunca ha servido para hacer a los hombres más fuertes, más felices o mejores, ¿debemos convenir en que les es de alguna utilidad?

A pesar de todo, para comprobar si aquí adelanta o no el derecho inmobiliario, basta arrojar una ojeada sobre esa balumba de librazos horrendos por el corte de los «Comentarios a la ley Hipotecaria», de Escosura y Galindo, o presenciar cualesquiera oposiciones de notarios, jueces, registradores, secretarios de Audiencia o abogados del Estado, a las que acuden los aspirantes por millares.

Yo, como del oficio, las he visto, y no sólo he salido asombrado por la cantidad enorme de voluntad (o de necesidad) que aquello representa, sino también indignado, presagiando el hundimiento de un país donde la ferocidad de la lucha por el pan empuja toda una generación de jóvenes inteligentes al conocimiento de un artificio completamente infucundo, mientras los puertos siguen cegándose, los minerales deshaciéndose enterrados, los ríos desbordándose, la hulla desperdiciándose en la combustión directa, el campo despoblándose, los barcos pudriéndose y, en fin de cuentas, desmoronándose todo el tinglado de bambalinas y telones que la Restauración vino a pintar para encubrir las realidades de una desolación esteparia.

Cuando el abandono en que la juventud tiene, forzosamente, que dejar esas actividades esenciales empieza a producir sus efectos de miseria, los que se obstinan en no ver la relación fatal entre las realidades naturales y las formas de organización social suelen pensar: nuestras leyes civiles son defectuosas. Habrá que reformarlas.

Y se reforman una vez y ciento las leyes civiles, y siempre con el mismo resultado, porque nunca se reforman las leyes fiscales.

Luego deploramos la desaparición de la Notaría y el Registro, sin comprender que su ruina proviene exclusivamente de la otra y que nunca hallaremos un remedio contra la evidente decadencia de tales organismos mientras no salgamos del terreno en que usualmente se plantea la cuestión.

Desde hace sesenta años en que se crearon diez mil notarías ha habido que suprimir más de ocho mil quinientas. Quirás pasen de otras ocho mil quinientas las tapas y medias suelas agregadas a las leyes Hipotecaria y Notarial. Pero la crisis del sistema hipotecario ¿no es hoy más honda que nunca?

Habría convenido buscar otro camino partiendo de esta regla: todo impuesto tiende a exterminar la cosa sobre que se impone. Si se impone sobre los perros, habrá menos perros; si se impone sobre los contratos, habrá menos contratos.

Mientras siga vigente un sistema tributario que hace estéril el trabajo, girando el impuesto sobre él, está de más dedicarse al estudio de la técnica industrial, que ha engrandecido a otros países, porque es imposible, en general, el aumento de la producción, y, en especial, el del rendimiento del suelo, que es lo que, según declaración auténtica, se busca por esos vecuquitos de la reforma hipotecaria.

Por consiguiente, hay que agenciarse la vida en otras faenas; pero supongamos todo un pueblo dedicado únicamente al estudio del Derecho. ¿Qué porvenir sería el suyo?

Mientras el lector medita la respuesta, volvamos al aspecto experimental del asunto. El valor de situación de un predio es circunstancia independiente de la intervención del propietario y no puede ser alterado por su personal intervención. Al contrario, el valor de producción depende principalmente del esfuerzo humano y puede ser voluntariamente ampliado o restringido. Si el impuesto recae sobre el valor de situación, el productor no tiene más que un medio para pagar menos, que es

«producir más». Si se grava el valor de producción, tampoco tiene el productor más que otro medio para pagar menos, que es «producir menos».

Lo primero es un estimulante de la riqueza; lo segundo, un disolvente. Aparte de otras medidas secundarias, la supresión total del impuesto indirecto sobre el producto y la adopción del directo sobre el valor, desarrollando en forma más científica el pensamiento de grandes estadistas nacionales, como Ensenada, Cabarrús y Fernando Garrido, bastaría para iniciar el renacimiento de nuestra agricultura porque el labrador no vive de su tierra, sino de su trabajo.

Desgravado el trabajo, quedarían los cultivadores completamente libres de las cargas de injusticia que ahora pesan sobre sus ganancias. Un puñado de céntimos les bastaría para el pago de la contribución territorial, como es bien fácil comprender; porque si ahora una hectárea de solar en el centro de Madrid, aun tasado a dos mil pesetas metro, no pagaría más que una extensión igual de tierra labrantía de primera, tendría que pagar en la otra forma el solo más que todo un distrito rural, porque positivamente vale el solo más que todo el término de un distrito rural.

Libre entonces de gravamen el trabajo, habría contratación sobre la tierra, y libre la contratación, renacerían la Notaría y el Registro, cuya vivacidad reflejaría la prosperidad universal, como ahora su paralización refleja la miseria.

Supongamos, por el contrario, llevada a efecto la reforma civil, en apariencia más favorable para la producción. Hoy, si el que aumenta el producto es un arrendatario, se le castigará aumentándole la renta; si es un propietario, recargándole el tributo. Los que transformaron cultivos, arreglaron riegos o hicieron plantaciones poco antes de empezarse en sus términos las operaciones del Catastro, ¿no lamentan ahora haberlo hecho?

Mientras esta amenaza subsista, significa poco que el Gobierno declare propósitos de reorganizar el crédito territorial o de facilitar la difusión de una propiedad que en pequeñas porciones no deja provechos. Las nuevas normas jurídicas serían instrumentos de producción un poco más perfectos, pero no aumentarían el producto en una sola espiga, si el que ha de criarla sabe que el Fisco le acecha para despojarle del producto de su esfuerzo.

La reforma tributaria en el sentido ya indicado es el único medio de que la propiedad individual rinda íntegramente su efecto social, sin necesidad de ningún cambio en las instituciones actuales.

Otra reforma aquí realizada, que consiste únicamente en pedir diez al que antes no pagaba más que cinco, sólo sirve para ir llevando poco a poco la nación al mismo estado que, hablando del tiempo de Carlos IV, describía Michelet en esta frase: «L'Espagne, si miserable, séché comme un os, ne rendait rien».

JULIO SENADOR GOMEZ

LA LEY «GRAMMOND»

Los toros en Francia

París, 15.—Los periódicos del Mediodía de Francia publican los siguientes detalles acerca de la causa incoada por infracción de la llamada ley de «Grammond», de protección a los animales, contra la Empresa de la plaza de toros de Nimes por haber sido estoqueada y muerta una res en una corrida «a l'espagnole» celebrada en dicha capital. Llevada la Empresa por el fiscal del Gobierno ante el Juzgado municipal de Nimes, fué absuelta, por estimar éste que como quiera que el Estado cobraba un impuesto del 12 por 100 sobre el producto de las entradas autorizaba implícitamente las corridas de toros, y que además por tratarse del espectáculo que se trataba quedaba éste fuera del alcance de la ley «Grammond».

El fiscal recurrió entonces en alzada ante la sala de lo criminal del Tribunal de Casación, la cual confirmó la sentencia del juez municipal de Nimes, ordenando se viera nuevamente la causa ante otro Juzgado municipal, que fué el de Le Vigan.

Este sentenció a su vez como el de Nimes, absolviendo a la Empresa. El referido fiscal tampoco se dió por satisfecho y volvió a alzarse ante el Tribunal de Casación, ante cuyo pleno se ha visto hoy el nuevo recurso.

Oído el informe del fiscal general, señor Merillon, afirmativo de que la ley «Grammond» alcanza también a las corridas de toros, y por ende y más particularmente a la de autos, con las especiales circunstancias que median en ella (muerte del toro a estoqueadas), el Tribunal ha confirmado también la sentencia del Juzgado de Le Vigan y ordenado se vea la causa por vez tercera ante otro Juzgado.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lozama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

LA DERROTA DE LA «LLIGA»

Un posible cambio en la política social

Siempre pensamos, y así lo hicimos público, que el poder de que alardeaba la «Lliga Regionalista» no pasaba de ser reflejo del favor oficial que le dispensaran sucesivamente la serie de Gobiernos que estos últimos años han dirigido los negocios del Estado. Y, efectivamente, en cuanto la «Lliga» ha tenido que valerse de sus propias fuerzas, ha quebrado de una manera ruidosa y múltiple: como representante de los intereses generales de Cataluña, como representante de los intereses de la burguesía catalana, como representante de las mismas fuerzas catalanistas.

Con la caída de la «Lliga» la política se desarrollará en Cataluña en un ambiente más cordial y más diáfano. Las mismas estridencias separatistas son menos peligrosas que las emboscadas «lligueras», porque, basadas en aspiraciones concretas, reflejan sin vestiduras el pensamiento exacto de una parte de la opinión, que no ha de recurrir nunca a engaños para lograr el triunfo de sus aspiraciones.

Si siempre hubiese podido prevalecer esa norma, no tendríamos que lamentar la existencia de contradicciones tan enormes como las que el 9 y el 17 representan ante el 19 y el 20. La posición de las izquierdas catalanas, que constituyen la opinión más exacta del pueblo catalán, es siempre firme en las cuestiones de fondo. El 9, que es la enemiga a la guerra de Marruecos, sigue siendo un punto de su política y un deseo arraigado en el corazón del pueblo catalán. El 17, que es el anhelo de liberalizar y dignificar el Estado, es un punto de la política de las izquierdas y también un deseo del pueblo catalán. El 19, que es la represión inmotivada contra las ideas sociales que mantiene el proletariado de Cataluña—la mayor parte de la población—, existe en la Historia con ese significado por voluntad de la «Lliga» y contra los deseos de las izquierdas catalanas. Y el 20, con el somatén y la exaltación del militarismo, insincera e interesada, por aquellos elementos que buscaban su vida en la enemiga a lo que el Ejército representaba, también es una página escrita por la «Lliga» y que repudian las izquierdas catalanas.

Es decir, que la «Lliga» va al 9 y al 17 para cobrar fuerza en la opinión y montar su organización con el deliberado propósito de constituir un cacicato y apoyado en él vender al Estado el favor de regular con su peso los platillos de la balanza política y social. Y para ello pacta una vez con los sindicalistas, el 17; otra vez, con los patronos y las Juntas, el 20, y así va siendo el eje de todo movimiento de alguna importancia y consigue aparecer a los ojos de la nación como un organismo de orden de positivo valor. Sin embargo, nada más lejos de la realidad. La «Lliga», con su insano egoísmo—política de «realidades»—, es la única responsable, por lo menos la más responsable de todas las organizaciones políticas, del estado caótico en que se hallan las cosas públicas en Cataluña.

Es, pues, una justicia lo que se acaba de hacer con la «Lliga». Y una justicia para la que no ha hecho falta recurrir a procedimientos de enjuiciamiento ni a violencias de poder. Ha bastado dejar a la «Lliga» entregada a sus propias fuerzas. Ha bastado retirarle ese favor oficial que con tanta incompreensión de los problemas nacionales se le venía dispensando desde el Poder.

La «Acción», los republicanos nacionalistas—federales—, los republicanos del partido radical y las demás fracciones liberales representan mejor que la «Lliga» a la Cataluña viva e inteligente, no contaminada del jujalismo de esas dos o tres entidades, acaparadoras hasta hoy, por lo menos en apariencia, del patriotismo español, del patriotismo catalán, del orden y del saber.

De la derrota de la «Lliga» debemos alegrarnos todos. Y si esa derrota significaba que habían desaparecido unas cuantas figuras funestas de las esferas de la política, mejor aún.

*

Es muy probable que la mengua de la influencia «lliguera» tenga una repercusión saludable en el campo social. Recordemos que la política de hierro iniciada con suavidad el 19 y que culminó en el 21-22, fué pedida insistentemente al Gobierno por la «Lliga» y su secuela, el Fomento. Recordemos que la «Lliga» echó al Sr. Amado para llevar al conde de Salvatierra, y al Sr. Bas para reclamar al señor Martínez Anido. Recordemos todo eso, meditemos sobre hechos públicos recientes, la petición de un estado excepcional por Ventosa y la manifestación de la burguesía catalanista contra los liberales en el entierro de un miembro del Somatén, por ejemplo, y llegaremos a esa conclusión: es muy probable que la derrota de la «Lliga» tenga una repercusión saludable en el campo social.

SALVADOR QUEMADES

Stambulski, muerto a tiros por las fuerzas del nuevo Gobierno

Sofía, 15.—Stambulski, presidente del Gobierno derrotado, y al que perseguían las fuerzas adictas al nuevo Gobierno búlgaro, fué detenido en Molawick, cerca de Slavovitz, pueblo natal del mismo.

Burlando la vigilancia de los soldados que le custodiaban, intentó fugarse; pero no obstante las órdenes del Gobierno para que se le respetara la vida, uno de los soldados disparó sobre el fugitivo, que cayó muerto en el acto.

Uno que no se enteró a tiempo

Sofía, 15.—El ex ministro agrario señor Douralikoff, que fué detenido en la frontera turca cuando pretendía huir del territorio búlgaro, ha declarado que hula por creer que el movimiento había sido llevado a cabo por los autonomistas macedónicos.

Afirmó que ahora está convencido de que el pronunciamiento que derribó al Gobierno de que formaba parte es genuinamente búlgaro y exclusiva cuestión de partido.

Inquietud en Grecia

Atenas, 15.—Continúa la Prensa helena mostrándose inquieta por los acontecimientos de Bulgaria y expresa su temor ante posibles complicaciones. Además, los Gobiernos griego y serbio tratan de llegar a una actitud común en ese asunto.

Otros detalles de la muerte de Stambulski

Londres, 15.—La Agencia Reuter publica el siguiente despacho de Sofía: «A raíz de ser apresado en Slavovitz el ex presidente del Consejo Stambulski, fué trasladado a Bazardjik, pero al entrar en la población se amotinó el vecindario, manifestando propósitos de libertar a viva fuerza al detenido.

En vista de esa actitud, los que conducían a Stambulski, subiendo con éste a un automóvil emprendieron nuevamente la marcha con dirección otra vez a Slavovitz, pero fué asaltado y detenido el coche en el camino por una partida de campesinos, entablándose entre éstos y los que custodiaban al preso una violenta lucha, que Stambulski aprovechó para darse a la fuga, si bien se le malogró el intento, pues apercebidos de ello sus guardianes echaron a correr detrás de él, haciéndole disparos y acabando por matarle.»

Desembarca en Nueva York una goleta de chinos

Nueva York, 15.—Ha llegado a este puerto la goleta «Mary Beatriz», tripulada por quince chinos, quienes inmediatamente después de desembarcar se entregaron a las autoridades.

Los citados chinos manifestaron que el capitán de aquella embarcación, después de haberles prometido desembarcar secretamente en territorio americano, desapareció a bordo de una chalupa.

Entre el resto de la tripulación y los chinos se produjo con este motivo un violento combate, del cual fueron víctimas los chinos, resultando nueve muertos en la refriega.

ROBO AUDAZ

Barcelona, 15.—Esta madrugada entraron ladrones en un almacén de tejidos de la Gran Vía Diagonal.

Para llegar a dicho almacén penetraron por una carpintería establecida en la calle de Lauria, y tuvieron que romper una puerta metálica.

Se llevaron géneros valorados en unas 15.000 pesetas. Se supone que para trasladar los efectos robados tuvieron que utilizar varios carros.

CRONICA

EN LA JURA

Si hubiéramos sido diputados en estas Cortes, nos hubiera temblado el corazón al jurar sobre los Evangelios o al prometer por nuestro honor. Es una hora histórica, de fortaleza y dolor. Quien no haya ido al Parlamento por vanidad o motivos de mantenimiento, por designio de la parentela o por defender el bloqueo de intereses caciquiles; quien oiga la secreta voz de la Historia, perciba la responsabilidad del porvenir y llegue al fondo de su conciencia el acento patético de su pueblo, debió sentir en el momento solemne el estremecimiento producido por la firme adhesión al cumplimiento de supremos deberes históricos.

Pertenece más el momento al legislador que al gobernante. Podrán ser devorados los Gobiernos por las cuestiones que agitan el cuerpo social; podrán los gobernantes equivocarse en la conducta; pero lo que no podrá fracasar, sin irreparable daño para el país, es el nuevo órgano legislativo que en la tarde estival nació envuelto en llamaradas de elocuencia. Es la luz intensa del pensamiento del legislador que ha de alumbrar el alma ensombrecida de la patria en estos instantes de cruentos desgarramientos; es el legislador competente el que ha de procurar nuevas normas de derecho que condicionen la fuerte vitalidad del país, que se desborda y salta por encima de una preceptiva jurídica anquilosada; es el legislador sereno y justo el que ha de pronunciar su fallo en el pleito de las responsabilidades, que habrá de preparar un nuevo sentido ético y civil a nuestros hijos; es el legislador, que siente la fe mística del patriotismo, a quien toca resolver graves problemas nacionalistas; es el legislador culto y docente el que tiene que abrir a la escuela y la Universidad nuevos horizontes para acabar con el dolor del analfabetismo y la maldición de una ciencia palabrera sin eficacia en la vida.

Hasta el Parlamento llegan los clamores de los trabajadores de la tierra, las inquietudes del proletariado, cada vez más pleno y más capaz; las angustias de las clases medias, el drama de la lucha social, el misterio de Marruecos y la profunda tristeza del cada vez más acentuado desgarramiento espiritual de Cataluña...

Y todos estos problemas, más que de conducta, más que de Gobierno, son problemas legislativos. No se resuelven con actos de autoridad frenando Sociedades agrarias, ni metiendo en cintura Sindicatos, ni protegiendo la Guardia civil al Fisco, ni «pegando» en los campos africanos, ni oponiendo medidas circunstanciales al terror, ni mostrando un viejo patriotismo sentimental al fervor nacionalista. Son problemas de derecho, de reformas en la propiedad, de leyes industriales, de justicia social, de protectorado jurídico, de estatuto autonómico. Con los vigentes instrumentos jurídicos no podrá Gobierno alguno realizar ninguna cuestión actual; únicamente la obra legislativa, dotando al Poder público de instrumental más preciso, posee el secreto y la eficacia.

He aquí la misión histórica de este Parlamento; he ahí la gravedad del mandato recibido por los legisladores que acaban de prestar juramento de lealtad a la patria. ¿Qué merecería este Parlamento si, como los anteriores, delinquiera por frivolidad, incompetencia, sordera o incompreensión? Si no oyese la voz de la Historia y no tuviese el sentido de la posteridad; si no recordara la defección de los anteriores y no pensara con gravedad en nuestro deber para con las generaciones futuras, sería indigno del actual momento; si las mayorías continuaran siendo masas gregarias obedientes ciegas a posibles rutinas ministeriales, y si las minorías no hubieran de ofrecer una colaboración inteligente y patriótica, sino persistir en una obstrucción ruidosa y de desintegración, el Parlamento, traidor al país, debería ser disuelto en un instante de ira colectiva, irrumpiendo el pueblo en el hemiciclo, sólo el pueblo, que él únicamente le dió los poderes y él únicamente puede revocárselos.

Este Parlamento, que ha nacido con vicios consuetudinarios, tiene, sin embargo, el fuerte aliento espiritual que le imprime el designio histórico; los hombres y las colectividades adquieren estatura en relación con la grandeza de los problemas, que tienen que afrontar; si es como los anteriores, no es el total reflejo de la inquietud mental de España, la grandeza trágica del momento puede ennoblecere y elevar a los actores; el más modesto de los diputados, inflamado por el ardor patrio, puede envolver su cuerpo con decoro en la toga sacra. ¿Qué obstáculos se oponen a una obra seria de estas Cortes? El ilustre presidente del Congreso de...

DE MARRUECOS

Hoy sale el alto comisario para Tetuán

PAGINAS DE LA GUERRA

De las recientes jornadas

claraba en su discurso que habían desaparecido los obstáculos tradicionales...

De otra parte, se sienta en el banco azul un Gobierno que ha suscrito un programa...

Podrán sobrevenir crisis ministeriales, porque en este mar bravío de la política...

El país espera que los actuales legisladores no sean hombres que el azar ha puesto a la cabeza de los demás...

No tuvieron tiempo de conseguirlo. Una compañía del Tercio, mandada por el capitán Tejeiro...

ANTONIO DUBOIS

El mejor purgante, BESOY

Mentidero taurino

La corrida del Montepío

Este año se anunciará esta corrida por un cartel cuya composición se debe al pincel de Roberto Domingo...

La corrida a beneficio de la Asociación de Toreros se celebrará el jueves próximo...

Corridos en provincias

Mañana se celebrará en Zaragoza una novillada con reses de Antonio Flores...

En Valencia, el día 29, tomará la alternativa Albabeño...

En Barcelona torearán mañana Chicuelo, Márquez y Villalta.

Banquete a Villalta

El espada Villalta, que se encuentra en Zaragoza, ha sido obsequiado con un banquete...

José Salas y Joaquín Casañá

En diferentes ocasiones hemos recibido cartas firmadas por numerosos aficionados...

Como nosotros no podemos contestar a nuestros comunicantes, por ignorarlo...

Tiro Pichón-Moncloa

Tiradas diarias. Teléfono 638 J.

DE MUSICA

En el Palacio

Hoy, sábado, a las diez de la noche, se celebrará en el Palacio Hotel un interesante concierto de guitarra portuguesa.

de Peña Taguara, entre la Loma de los Pinos y la Roja.

Le hostilizaban con eficacia, y le atravesaron las ropas con cuatro balazos.

Enseñando esos jirones a sus soldados les excitaba a mantenerse y a responder al fuego enemigo...

Tuvo que cargar al cuchillo y logró desalojar a los moros; pero le hirieron mortalmente...

En esas operaciones murió un hermano del jefe de Maraña, Amár Hamido.

Y es justo decir que cayó como un valiente.

Mandaba las fuerzas enemigas destacadas por Abd-el-Krim, con la orden terminante de defender el gran barranco...

Hamido, al frente de los suyos, combatió sin tregua, y durante algún tiempo pudo conseguir la finalidad que le estaba encomendada.

Peró el empuje de los nuestros era cada vez mayor, de tal modo que la gente mora empezó a retroceder hasta dejar a su jefe solo en una de las trincheras.

Entonces se vió a Hamido avanzar disparando hasta agotar las municiones de su «barbaña».

Se le recogió el fusil, que era del tipo más moderno y nuevecito; una hermosa guma, con puño de plata; un monedero con 17 pesetas y unas cartas de Abd-el-Krim...

El punto de enlace de las banderas primera y segunda del Tercio estaba enfundado de tal modo, que individuo que asomaba era individuo que caía.

Un cabo alemán, llamado Kurben, salió a llevar una orden y cayó muerto de dos balazos en la cabeza.

Los legionarios aprestáronse a cumplir la sagrada obligación de no abandonar el cadáver de su compañero...

Otros les siguieron, corriendo igual triste suerte, y hubo que imponerse con toda energía a los demás...

Más tarde, cuando el enemigo fué ahuyentado, pudieron ser recogidos los cadáveres de aquellos valientes.

Otro legionario alemán halló también muerte gloriosa y dió pruebas de excepcional estocicismo.

Tenía cuatro balazos. Se retiró por su pie hacia la ambulancia, y cuando se disponían a curarle, comprendiendo él que todo era inútil, dijo:

«¡No hay médico que me cure! ¡Vamos, compañeros, a fumarnos el tabaco que me queda!»

Y vaciando todo el que tenía en los bolsillos, lo repartió y encendió un cigarrillo que no pudo mediar siquiera.

Muchos más rasgos y episodios admirables se han registrado. El Ejército ha escrito con sangre páginas gloriosas, que la nación debe agradecerle.

F. HERNANDEZ MIR

Melilla, 13 de Junio.

Notas de Madrid

Labor del Supremo

Hoy sábado se reunirá el Pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina para seguir el estudio de los expedientes de ascenso...

De estos expedientes van varios bien informados por el fiscal militar, y entre ellos se encuentra el del comandante de Estado Mayor D. Felipe Fernández...

También estudiará el Pleno otros expedientes de concesión de cruces y pensiones.

Sin novedad

El parte oficial de Guerra facilitado esta madrugada dice que no ha ocurrido novedad alguna en los territorios de nuestro protectorado.

Una expedición de heridos

Valencia, 15.—Ayer noche llegó el vapor «Barcelón», a quien esperaban todas las autoridades de la ciudad...

que y dió la bienvenida a las tropas. En el muelle esperaba una multitud que hacía imposible la circulación.

Los vivos a Valencia, a España, al Ejército y al rey se sucedían en medio de una emoción indescriptible.

Con un orden admirable empezaron las faenas de desembarco, haciéndose el reparto de los heridos y enfermos del modo que telegrafó ayer...

Los oficiales y soldados que ha traído el «Barcelón» son los siguientes:

Ingenieros aviación, teniente D. Luis Maestre Pérez, contusiones. Regulares de Alhucemas, teniente D. Joaquín Martínez Vara de Rey...

Regulares de Melilla, alférez D. Joaquín Santos Vivanel, herida de arma de fuego. Regimiento de Alhucemas, suboficial don Faustino Andrés Jiménez, heridas de arma de fuego.

Relación heridos: Cabo José García Sendra, del regimiento de la Princesa; soldado Basilio González Zaragoza...

Sargentos Ángel Gafó Cano, Celerino Fernández López, Victoriano Marte Pérez, Artillería de montaña; Pablo Álvarez Maestre...

Bernardo Cantore Hernández, de Andalucía; sargento Arturo Oña Estepales, de Guipúzcoa; José García Eloy...

Cabo Máximo Alonso Vicario, del regimiento de Artillería a caballo; Aurelio Cuesta Poza, Caballería Farnesio; Pedro Alonso Comián...

Eduardo Cruz Gil, Comandancia Infantería de Melilla; Isidro Lorente Segura, Artillería de Asalto; cabo José Pascual Martori...

Artillería de Melilla; José Gaherín Ortíz, Regulares; cabo Pedro Torres Criado, Princesa; cabo Luis Larraeleta García...

Valeriano Pérez Olivares, del Rey; Jesús Navarro Foret, de la Princesa; Luis García Álvarez, del Príncipe; Juan Freg Freixto...

Se activan los trabajos de fortificación de las posiciones del Gurugú. Al final del presente mes se habilitarán para el tránsito las carreteras que comunican con dichas posiciones...

Se ha efectuado el relevo de las fuerzas del batallón de la Princesa y las del batallón de Melilla, destacadas en Tayudat y Bucherit...

do; Arsenio Díaz Fidela Portalet, de la Princesa; Vicente Peró Cremades, de la Princesa; Manuel Nieto Ocaña, de San Fernando...

Juan Pizarro Pérez, de Gerona; Eusebio Diego Fernández, de Valencia; Victoriano Calvo Vaquero, de Navarra; José Soler Fuster, de Albuera...

Juan Martínez Martínez, Pedro Arroyo Fernández, del grupo de a caballo; José Linares Madonós, de la Comandancia de Ingenieros de Melilla...

Jesús Querol Díaz, de la Comandancia de Artillería de Melilla; herrador Dionisio García Ferrer, del noveno ligero; sargento Juan Quesada Arga, de Intendencia...

Sargento Agustín Lasala Moreno, sargento Domingo Ortiz, de Artillería; José Roca Portes, de San Fernando; Juan Palafox Cruz, de Asia...

Juan Cordero Expósito, de Almansa; Santiago Gómez Diego, de Toledo; Manuel Linares Dangel, de Vergara; Nicomedes Tou Gil, de Garelano...

Melilla, 15.—Se tienen noticias de que durante el encuentro que tuvieron en los pasados días la mehalla número 3 y la partida que acudilla el Burrahá, tuvo ésta cuarenta y dos bajas...

Se sabe que la mehalla ha recogido cuatro fusiles y una montura, de la que pendía una arja del Burrahá.

Los confidentes dicen que se han visto grupos rifeños en las inmediaciones de Azib-Midar. También han dicho que han visto a la jarka enemiga en los alrededores del zoco de Telata...

El alto comisario marchará mañana, a las seis de la tarde, para Ceuta y Tetuán. Interrogado acerca de la fecha en que irá a Madrid, manifestó que no la tiene señalada.

El viaje lo hará en el crucero «Reina Regente». Con él marcharán a Ceuta el general Castro Girona y el coronel Despujols.

Se ha efectuado el relevo de las fuerzas del batallón de la Princesa y las del batallón de Melilla, destacadas en Tayudat y Bucherit, por otras del batallón de Alava.

Se activan los trabajos de fortificación de las posiciones del Gurugú.

Al final del presente mes se habilitarán para el tránsito las carreteras que comunican con dichas posiciones y el fortín que se construye en Taxdir.

HOTEL «EL SOL» Especial viajes.-Zaragoza

LA POLITICA

La situación del Gobierno

Las maniobras que tienden a enturbiar el horizonte político, con el fin de distraer la atención de la depuración de responsabilidades, había logrado rodear al Gobierno de un ambiente, si no de debilidad, de inquietud, mirando a la suerte que le estaba deparada. Al terminar las sesiones de esta semana se observa decaimiento en las conjuras y más firmeza en la situación política. Es la obra del Parlamento.

Si éste hubiera estado cerrado, seguramente que los cabildos y las intrigas habrían socavado los cimientos del Gabinete, haciendo correr riesgos quizá inevitables. Abiertas las Cortes, la hábil actuación del presidente del Consejo y del ministro de Estado ha realizado una obra de afianzamiento, que sólo en las Cámaras puede lograrse. La virtualidad de la función parlamentaria resulta comprobada. La luz que derraman los debates ahuyenta las conjuras y los infundios, restableciendo la verdad y puntualizando los hechos. Los partidarios del régimen parlamentario están satisfechos con razón. Y precisamente por ser difíciles las circunstancias, queda a las Cortes una misión eficiente y eficaz como nunca.

Afortunadamente para el Gobierno, las sesiones se prolongarán más de lo que algunos creen. En las esferas ministeriales domina el pensamiento de que las Cortes permanezcan abiertas hasta últimos de Julio.

Sesiones parlamentarias

En el Congreso no revisió interés la sesión de ayer. La interpelación del Sr. Iglesias sobre la situación de Barcelona quedó aplazada para el martes próximo, porque el Gobierno lo ha creído prudente por si el debate pudiera entorpecer el curso de las gestiones en la huelga de transportes.

El Sr. Méndez Vigo se ocupó de los sucesos de Cintruénigo, y el Congreso procedió al nombramiento de las Comisiones permanentes. El salón de sesiones estuvo muy poco concurrido.

Más animada resultó la tarde en el Senado.

Continuó la discusión del Mensaje, con la intervención de los Sres. Cavestany y conde de Lizárraga, contestando a éste con mucho acierto el ministro del Trabajo. También mereció muy buena acogida la respuesta que dió el Sr. Gavilán al Sr. González Echavarrí.

Después de esto, la sesión revisió un carácter deplorable con la intervención del conde de Morál de Calatrava.

Se entregó este senador a escarceos oratorios impropios del lugar y de la ocasión. Analizó la crisis y la constitución del actual Gobierno de manera tardía e inconveniente. El Senado, extremando su tradicional cortesía, escuchó.

Pugnan las chirimotas y los personalismos con las circunstancias presentes. El país reclama otra cosa, cosa más seria. Palpitan en estos momentos problemas de transcendencia que demandan estudio, reflexión y soluciones inmediatas y formales.

El Senado viene más obligado a esa conducta, que justo será reconocer es la que observó en tardes anteriores con el desarrollo de debates serios y levantados.

La última parte de la sesión de ayer fué una excepción lamentable.

Sánchez Guerra en Palacio

El jefe del partido conservador, Sr. Sánchez Guerra, estuvo ayer por la mañana en Palacio.

Al salir, preguntado por los periodistas, dió que la visita había tenido por objeto dar las gracias a la reina doña Victoria por el retrato con traje de charra que se había dignado enviarle con una afectuosa dedicación como recuerdo del viaje que hicieron a Salamanca y en el que él les acompañó como presidente del Consejo de ministros.

—¿Ha conversado usted con el rey?— preguntaron los informadores.

—Sí. Le he visto al pasar y hemos hablado un momento.

Y sin añadir más se despidió el Sr. Sánchez Guerra de los periodistas.

El Sr. Sánchez de Toca cree que hemos podido ir a Alhucemas

El Sr. Sánchez de Toca habló ayer en el Senado con algunos periodistas acerca de las manifestaciones que hizo al intervenir en el debate sobre Marruecos.

Se refirió de nuevo a la actitud de D. Melquíades Álvarez respecto a Alhucemas, y dió que insistirá cuantas veces sea preciso en los puntos de vista que sostuvo en su discurso.

Afirmó que considera factible un plan militar hacia Alhucemas, siempre que nuestras disponibilidades estén en consonancia con el plan a seguir.

—Veinticuatro horas después de lo de Tizzi-Azza— dió por último el Sr. Sánchez de Toca— hemos podido avanzar sin disparar un solo tiro y llegar a Alhucemas.

El precto del fluido eléctrico.—El contrato del trabajo. Proyectos sociales

Refiriéndose a las quejas formuladas por algún periódico sobre el voltaje de las Compañías eléctricas, dió ayer el ministro del Trabajo, Sr. Chapaprieta, que el servicio de verificación y comprobación de voltajes para la fijación del fluido se viene haciendo con gran esmerulidad en todas las secciones de las líneas, llevándose el gráfico correspondiente, conforme a lo determinado en la última real orden.

En su deseo de dar todo género de garantías a los consumidores del fluido, el Sr. Chapaprieta no tiene inconveniente en dar intervención en estas lecturas a las personas que designen las entidades industriales consumidoras de fluido, al comercio y al público en general.

Hablando después del pleno del Instituto de Reformas Sociales, declaró que ha podido conseguir que los vocales patronos y obreros

sigan discutiendo las bases para el contrato del trabajo, con la promesa previa de que las diferencias irreductibles entre ambas partes queden a la solución arbitral del ministro en la formación del proyecto de ley. Confía en llegar a soluciones satisfactorias.

También trabaja el Sr. Chapaprieta en la preparación de otro proyecto de ley sobre edificación.

De este proyecto y de algunos más de carácter social, se propone dar cuenta en el Consejo de hoy el Sr. Chapaprieta.

La nueva minoría republicana

El Sr. Domingo, refiriéndose a la constitución de la nueva minoría de izquierda catalana, ha declarado que en lo fundamental se hallan de acuerdo con el resto del republicanismo.

Agregó que han constituido la nueva minoría porque discrepan en lo que se refiere a Marruecos, al problema nacionalista y a las luchas sociales en Barcelona.

La Comisión del Mensaje en el Congreso

En la reunión de las secciones del Congreso quedó elegida ayer, entre otras muchas, la Comisión del Mensaje.

Formarán ésta los señores Rosado Gil, Alvarez Valdés, Gascón y Marín, Alvarado, Rodríguez Pérez, Romero Civanos y marqués de Villabragima.

Consejo de ministros

Esta tarde, a las cinco y media, se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

Se dedicó exclusivamente a la preparación de proyectos que han de llevarse a las Cortes y a la resolución de varios expedientes.

Los conflictos sociales en Barcelona

El ministro de la Gobernación dió ayer que la huelga de Barcelona continúa igual y que prosiguen las negociaciones para ver si aquellas autoridades consiguen armonizar los intereses de ambos bandos y llegar a una pronta solución del conflicto.

Añadió el duque de Almodóvar que era inexacto que él hubiera manifestado optimismo ninguno, pues dada la complejidad de este asunto, es difícil hacer vaticinios, y que los huelguistas de Barcelona han pedido autorización para celebrar mañana en Madrid un mitin, con el objeto de explicar las causas de la huelga.

No dió el ministro de la Gobernación si había autorizado la celebración del acto o si la había denegado.

El Estatuto de Tánger

En el ministerio de Estado manifestaron ayer que para la conferencia previa de peritos que habrá de celebrarse en Londres para tratar del Estatuto de Tánger, ha sido designado el ministro plenipotenciario D. Mauricio López-Roberts, marqués de Torre Hermosa, que ha representado los intereses de España en Tánger y conoce perfectamente aquel problema.

Los españoles residentes en Bélgica

El cónsul de España en Bruselas ha comunicado al ministerio de Estado que es requisito indispensable para los españoles que piensen establecerse en aquella nación que se provean del certificado de la Dirección general de Penales.

No compréis sábanas ni tejidos blancos sin visitar
HORTALEZA, 71
 Precios de fábrica

¿Precisáis lonas baratísimas?
HORTALEZA, 71

En favor de los carteros

Los particulares ponen en vigor el decreto de 18 de Marzo de 1919

Se nos ruega la publicación de las dos notas siguientes:

«Doña Antonia de Lara, viuda de Moneo, dueña de la casa número 10 de la calle de Justiniano, impresionada por la bellísima crónica «Reos de muerte», de la ilustre escritora Teresa de Escoriaza, ha reunido a sus inquilinos y de mutuo acuerdo han puesto, por su parte, en vigor el real decreto de 18 de Marzo de 1919, relevando al cartero de subir la correspondencia a los pisos.

Este humanitario ejemplo esperamos que lo secunden todos los caseros e inquilinos de Madrid, con lo que habrán demostrado, una vez más, sus generosos sentimientos, de que tantas pruebas ha dado este pueblo hidalgo.»

«El ilustre presidente del Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, D. Basilio Paraiso, ha hecho traslado y recomendado con verdadero interés a las Cámaras de Comercio, Industria y Urbana de Madrid, la petición de apoyo que le ha sido solicitado por los carteros, sobre que se deroga la obligación de subir la correspondencia a los pisos.

Es preciso que acabe la odisea de estos funcionarios, que sucumben víctimas de un esfuerzo innecesario. Con la circunstancia de que sólo en Madrid se sube a los pisos la correspondencia.»

EL CONTRABANDO

¿Doscientas mil pesetas de multa?

Jaén, 15.—Desde ayer se encuentra en esta capital el inspector general de Aduanas, a quien acompañan varios subalternos, para instruir con toda celeridad el expediente incoado contra varios desaprensivos comerciantes por la escandalosa defraudación descubierta por los Carabineros relativa al envío de sacos de café declarados como maíz.

Entre los encartados parece que figura el comerciante Sr. Mazza Ocaña.

Se dice que la multa que le corresponde satisfacer a este industrial sobrepasa la fabulosa cantidad de 200.000 pesetas.

Cuentistas

extranjeros

Ladrona sentimental

El cigarro que acababa de sacar de su caja rectangular «fraba» m.l. y a estar en su caja habríanlo seguramente atravesado a lo largo con una aguja. Mas en esa ocasión debió resignarse a masticar su punta, impregnada en nicotina. Esta contrariedad, agregada a la equivocación de «ra» entrevistista, sin resultado positivo, aumentaba su mal humor.

No hay nadie que sea más «águila» que yo, pensaba; pero ha sido inútil ese almuerzo, dispuesto por mi amigo Pedro, a fin de que pudiera yo conversar con lord Suckstone. Estamos ya en el momento del café y de los licores y no he conseguido avanzar un paso en mis propósitos; por el contrario, creo haberme perdido para siempre ante el concepto de este hombre, dicho en negocios. Al serle presentado, se le había dicho que tenía yo el temperamento de un luchador, en tanto que se encontraba hoy en presencia de un hombre sin carácter, un simple «globe-trotter» instruido de lo que pesaba en Europa, y que, sin embargo, me equivoqué lamentablemente cuando le di mi opinión sobre la organización petrolífera de la Bucovina y las estaciones termales del Sur de los Carpates.

A lord Suckstone no le queda otro recurso que dirigirse a otra parte en demanda de un secretario capaz de secundario. ¡Y eso me ocurre precisamente cuando yo estaba convencido de que el noble inglés era para mí la salvación y el porvenir!...

En ese instante el hombre de negocios dió:

—¿Usted, señor, ¿es tan escéptico como su amigo? Ese condenado muchacho no cree en la delicadeza femenina.

—Hace mal—respondió sin reflexionar el interpelado, como si saliera de un gran sueño, y sin saber exactamente qué se proponía aquél al hacerle tal pregunta.

—¿Bravo! ¿Pero en qué reposa su opinión de usted?

—Muy sencillamente: en un hecho de experiencia personal.

—Muy bien. Cuéntelo, si no tiene inconveniente.

Incurriría en una indiscreción.

—No importa.

—En fin. Usted me hace venir el agua a la boca, como dicen en este país. Escuche, pues.

Tenia yo entonces veinte años y acababa de concluir mis estudios en una ciudad del Sur de Francia, que a un río atraviesa. Conoci en ella una encantadora niña, tres años menor que yo; solía bailar danzas españolas en teatro rústico, vecino a la playa. Su madre, una especie de gitana, venía a buscarla al término de la representación y la llevaba al otro lado del río, donde vivían, en el barrio de los esquiladores de perros y de los bohemios. La joven se escapaba de allí casi todas las noches y venía a reunirse. Me conocí después amores en que mi vanidad quedó satisfecha; pero este de que les hablo me dejó para siempre la impresión de uno de esos hermosos frutos de Mediodía parecidos a la carne palpitante. Un día ofrecí a mi joven amiga un collar de jades falsos, ante el cual vi que se había detenido delante de la vitrina de un comercio. Me dirigí entonces una mirada tan dura que no me arriesgué más a repetirle el ofrecimiento.

—¿Cómo explica usted que desde entonces desaparecieron dos billetes de cien francos de sobre la chimenea, donde los había puesto la noche anterior al desnudarme? Nadie, salvo ella, había entrado en mi cuarto hasta la hora que me desperté y en que hice tan extraño descubrimiento. Ella se retiró al alba, después de una despedida más tierna que de costumbre. ¿Qué habría hecho usted en mi caso?

—Díganos primeramente...

Lord Suckstone parecía estar suspenso de los labios del narrador.

—No quise pasar por tonto y presenté una denuncia. Supe después por el juez de instrucción que la muchacha, acosada por su propia madre—que desde hacía largo tiempo había notado sus escapadas y pretendía aprovecharse de ellas—prefirió robarme el dinero antes que atreverse, por delicadeza, a pedírmelo.

—Y es claro que ante tal revelación retirarías la denuncia—dió Pedro.

—No. ¿Por qué?...

Se hizo un profundo silencio, y luego, lord Suckstone, acabando la copa de coñac, me dió:

—Venga a buscarme mañana a las nueve para que hablemos de su porvenir... amigo mío.

JACQUES DYSSORD

EN LA CAMARA FRANCESA

Un discurso de Poincaré

Paris, 15.—Ante gran expectación pronunció esta tarde un discurso M. Poincaré, puntualizando la línea de conducta que el Gobierno sigue y seguirá con respecto a los realistas franceses.

M. Poincaré se expresó así:

«Yo me muestro inexorable hacia todas las violencias, procedan de los realistas, o de los comunistas, o de otros grupos sediciosos. Hoy más que nunca la República es confundida con Francia. Toda tentativa contra ella encontrará al Gobierno dispuesto a cerrarle el paso. Queremos la paz social, el progreso en el orden y la libertad, Francia no volverá más a un régimen, que fué un día glorioso, pero ya no responde a sus necesidades.

Estoy seguro de que si el Gobierno francés fuera esta noche derrotado, en Alemania produciría gran regocijo; pero sería de muy corta duración, porque no puedo yo dudar ni un solo instante de que mi sucesor, fuera el que fuere, se vería obligado a reivindicar las reparaciones.

Alemania no tiene nada que esperar de la caída del Gabinete.

El presidente del Consejo expresa luego su concepción social. No cree que el odio sea creador; no cree tampoco que una mayoría republicana pueda fundarse con los que profesan estas doctrinas. Francia pide mesura y prucencia. Es preferible que los partidos extremos permanezcan en la oposición.

Habló de la situación exterior, el presidente del Consejo declara que la resistencia de los alemanes es cada día mayor y que no cesan los asesinatos abominables.

«Estamos obligados—dice M. Poincaré—a continuar la ocupación y reforzar las medidas ya adoptadas.»

En vista de lo avanzado de la hora, la Cámara decide suspender el debate para que continúe a las nueve de la noche.

Los incendios de ayer

La portera de la casa número 9 de la calle de San Marcos, Petra Picazo, advirtió ayer tarde a primera hora que de los sótanos de la finca salía humo en abundancia.

Alarmados los vecinos y la misma portera dióse aviso a la Dirección de Incendios. Acudió el segundo parque y dieron comienzo los trabajos de extinción de un fuego que se había iniciado, como decimos, en los sótanos de la señora viuda de Candelas, dueña de un comercio de estertería, tienda alquilados para almacenar alfombras y estereras.

Dos horas después pudo quedar localizado el fuego, que produjo pérdidas de considerable.

Se atribuye a un descuido de los dependientes de la estertería, que estuvieron ayer mañana en los sótanos y que debieron dejar olvidada alguna colilla de cigarro sin apagar.

—En la medianería de la casa número 7 de la plaza de Santa Cruz se declaró un incendio, que fué dominado a los pocos momentos por el servicio de incendios. Afectó a las casas número 12 y 14 y 20 de la calle de Esparteros.

—En la calle de Monteleón, 4, se declaró otro incendio, que fué sofocado con rapidez.

Las responsabilidades

Organizado por el Partido Social Popular se celebró ayer, a primera hora de la noche, en el teatro de la Comedia, un mitin pro-responsabilidades.

Hablaron los Sres. Benito, conde de Vallengano y Simó, abogando por que sean exigidas las responsabilidades políticas, como lo están siendo las militares.

Como síntesis de las conclusiones aprobadas, basta citar la primera, que dice así: «Sin que se prejuzgue la responsabilidad ni la irresponsabilidad de nadie, el Partido Social Popular estima indispensable para depurar lo ocurrido que el Congreso acuse y el Senado juzgue, con facultades discrecionales, en el orden político al Gobierno que ocupaba el Poder cuando la catástrofe de 1921 y a cualquiera otro a quien alcanzase alguna justificada imputación, ya que, con todos sus innegables defectos, éste es el único camino que las leyes vigentes autorizan en casos tales.»

El único incidente se produjo al comenzar a hablar el Sr. Simó.

Muchos carlistas que ocupaban localidades en diversos sitios del teatro prorrumpieron en voces contra su ex correligionario. El alboroto fué acallado por la mayoría de los espectadores, y los principales protestantes fueron expulsados del local.

Sin embargo, el discurso del Sr. Simó fué objeto de frecuentes interrupciones por parte de los elementos tradicionalistas, que, por estar dispersos y mezclados entre el público, no pudieron ser arrojados fuera del teatro.

El terrorismo catalán

Un somatenista muerto a tiros

Barcelona, 15.—A las nueve de la noche, en la Gran Vía Diagonal, esquina a la calle de Buenos Aires, unos desconocidos hicieron varios disparos contra el individuo del Somatén Julio Aparicio, causándole tan graves heridas que murió casi instantáneamente.

Inmediatamente fué trasladado al Hospital Clínico.

La Guardia civil dió una batida por los alrededores, sin resultado.

Aparicio era dependiente de una carbonería.

Hallazgo de una bomba

A las nueve de la noche, en la calle de la Cruz Cubierta, se ha encontrado un objeto de forma cilíndrica, de 12 centímetros de longitud y 400 gramos de peso.

Un agente de la autoridad dió cuenta del hallazgo e inmediatamente un carro blindado recogió el objeto para trasladarlo al campo de la Bota.

Un tiroteo

Esta noche, en las inmediaciones del Hospital Clínico, seis individuos que allí se hallaban apostados, atracaron pistola en mano a un caballero que acertó a pasar por aquel sitio, arrebatándole violentamente el reloj y la cartera.

Inmediatamente se dieron a la fuga. El robo denunció el hecho a una pareja de la Guardia civil, la cual dió una batida por el lugar del atraco, dando el pataf a un grupo que le pareció sospechoso.

Creyendo la pareja que los individuos que lo formaban iban a hacer uso de las armas, disparó contra ellos, sin herir a nadie, y pudo detener a dos individuos llamados Ramón Ricou y Vicente Guiró, ambos de veinte años de edad, y de profesión impresor y lampistero, respectivamente.

Al primero le fué ocupada una pistola con dos cargadores, y al segundo otra pistola y la cartera y el reloj que habían robado.

LA CRISIS BELGA

Bruselas, 15.—La impresión general en los círculos políticos es la de que el ex presidente dimisionario, Sr. Theunis, reconstituirá el Gabinete; pero se afirma que antes desea precisar su actitud en las cuestiones de política interior que pudieran crearle dificultades.

DE SOCIEDAD

Boda

En la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real se celebró ayer tarde la boda de la encantadora señorita Angela Albéniz y Bustamante con D. Joaquín Casaus y G. de Samaniego.

Fueron padrinos el padre de la novia y la madre del novio.

Como testigos firmaron el acta, por parte de la novia, sus tíos los marqueses de Villatorre y de Hinojares y D. Nemesio Polanco, su hermano D. Mariano Albéniz y su primo D. Vicente Martínez Dabán, y por parte del novio, el académico D. Ricardo Beltrán, el presidente de la Audiencia, Sr. Grotta; el marqués de la Granja de Samaniego, el conde de Cabarrús y D. José Casaus.

La concurrencia fué obsequiada con un lunch en el Rita.

Desearnos a los nuevos esposos muchas felicidades.

En el palacio de Fernán-Núñez

En el palacio de Cervellón se celebró anoche la comida en honor de los infantes don Fernando y la duquesa de Talavera.

Con éstos y los duques se sentaron a la mesa los marqueses de Hoyos, la duquesa de Ahumada, la de Algeciras, los marqueses de Urquijo y su preciosa hija Isabel, los condes de la Maza, el conde de la Cigera, coronel Marsengo, D. Francisco Travesedo, el marqués de Pons, duque del Arco y el conde de Elda.

Después de la comida acudieron algunas distinguidas personas, organizándose varias partidas de «bridges».

Próxima boda

Se ha concertado para fecha próxima el enlace de la bellísima señorita María Teresa de León y Fernández Heredia, hija de don Eduardo, teniente fiscal de la Audiencia de Valladolid, con el abogado D. José Fernández de Heredia y Herrero, hijo primogénito de los condes de Torre Alta.

Notas varias

El embajador de España en Bruselas, marqués de Villalobar, y su esposa se encuentran en esta corte y están siendo muy agasajados.

—Se ha mandado expedir el título de conde de Monte-Alegre a favor de D. Francisco de Arróspeide y Arróspeide.

—La señora viuda de Bañer y sus hijos se han instalado en «La Alameda».

BRUMMEL

La huelga de transportes de Barcelona

Continúan las negociaciones

Barcelona, 15.—Interrogados esta mañana los patronos por los periodistas, confirmaron que el Comité de huelga había presentado unas modificaciones a las bases de la Federación Patronal.

—¿Y han sido aceptadas?—preguntaron los periodistas.

—No. Ni siquiera las hemos querido conocer.

Desmintieron luego la noticia de que hubiera habido choque alguno entre el gobernador y la representación de los patronos.

—Por el contrario, en cuantas entrevistas hemos mantenido con él reinó la mayor cordialidad.

Los obreros nos manifestaron después que en esas modificaciones presentadas insisten únicamente en que la entrada a las cuadradas sea a las seis de la mañana y en que no se tomen represalias.

Para el domingo anuncian una asamblea monstruo en Madrid, y para el lunes otra en Zaragoza.

En Barcelona también celebrarán actos el martes y el miércoles próximos.

A mediados dió el gobernador a los periodistas que seguía laborando para lograr una solución del conflicto, que aunque la publicación del documento de la Patronal ha creado un ambiente de suspicacias, no ha influido en las pasiones, y, por lo tanto, las gestiones continúan.

Agregó que esta mañana le visitó una Comisión de la Federación textil para ofrecerle su apoyo a fin de lograr la solución del conflicto.

En general, el estado de la huelga es el mismo.

Por la mañana se registró una coacción en la calle de Jaime Giralt.

Varios desconocidos hicieron una descarga sobre el conductor de un carro de basuras. Resultó muerta la caballería.

La revolución en China

Tien-Tsin, 15.—Li-Yuan-Hong, presidente de la República china, que había salido de Pekín ante la amenaza de disturbios, ha sido detenido a su llegada a Tien-Tsin por negarse a entregar los sellos presidenciales y ministeriales.

Se anuncia esta noche que los sellos, que había ocultado el presidente, han sido encontrados y Li-Yuan-Hong se halla ya en libertad. Se le ha autorizado a refugiarse en el barrio británico de Tien-Tsin.

EN EL PALACE HOTEL

Una sesión de magnetismo

Organizada por la Sociedad musical Daniel, celebró ayer en los salones del Palace Hotel una interesantísima sesión de magnetismo, a cargo del doctor To Rhama.

Asistieron gran número de personalidades, políticos, médicos, escritores y periodistas, que pudieron comprobar las excepcionales condiciones del doctor To Rhama, que hizo sensacionales experimentos de telepatía, sugestión y autohipnotismo.

Mos de las experiencias, fueron obsequiados con un té, que puso remate a tan agradable e interesante fiesta.

DESDE SEVILLA

Los sentimientos de Pasteur

Organizado por la Universidad Literaria, y con la cooperación del Ateneo, se ha celebrado con toda solemnidad en el Paraninfo de aquélla un acto en memoria del inmortal Pasteur.

Invitados nosotros a tomar parte en esa efusiva manifestación de amor a la cultura y de veneración hacia sus genios, quisimos recordar la excelencia de los sentimientos del gran sabio, y dijimos de esta manera:

«Hay en la naturaleza del hombre cualidades—acaso las más interesantes—ante cuyos méritos solemos parar pocas mentes: nos referimos a los sentimientos que fluyen del corazón y que lo animan y vivifican. En el genio nos maravilla el vuelo de la inteligencia, pero el sentimiento, fuerza impulsora y luz guiadora de la vida, apenas si merece nuestras atenciones.

Hablemos, pues, nosotros de los sentimientos que florecieron en el inmenso corazón de Pasteur, para que quede anotada nuestra admiración hacia esa hermosa riqueza de la eminente figura del excelso hijo de la Francia.

Fueron los delicados sentimientos del amor al hogar y a los padres los primeros en ennoblecir el corazón niño del que más tarde habría de llenar el mundo con los benditos frutos de su sabiduría.

Un día de Octubre hubo de partir de su hogar Louis Pasteur para incorporarse a las filas de los estudiantes que cursaban las Ciencias en la Escuela Normal de París.

Arrancado del hogar, niño de las caricias maternales y cátedra sabia de los ejemplos y de las experiencias del padre; separado del pueblo nativo donde transcurrían las horas más felices de su infancia, una profunda tristeza, una pena, rayana en angustia, se adueñó de su alma, haciéndole sufrir las más negras pesadumbres.

Y más tarde—dice uno de sus biógrafos—«la transición que sufrió Pasteur fué tan brusca, su llegada al callejón de las Feuillantines, a la caída de una tarde de invierno, fué tan sombría; su desorientación en medio de nuevos rostros y de nuevos hábitos de trabajo tan grande, que, a pesar de sus luchas íntimas, fué progresivamente conquistado, invadido, sumergido por un mal que vence las más valerosas resistencias: la nostalgia del terruño».

Así alguna vez exclamaba: «Si respirase solamente el olor de la fábrica de curtidos, siento que me curaría.»

«¿Qué sentimiento más inefable de niño y de poeta el que así hacía enfermar al delicado y sencillo corazón, y quejarse a los labios ingenuos!

Mas tan intenso como su sentimiento filial fué su sentimiento patriótico.

Luego de largos años de una labor incesante de estudios e investigaciones, de una inquietud y abrumadora lucha por hallar las más provechosas verdades científicas, sintiéndose enfermo y creyéndose perdido, decía a Sainte-Claire Deville, que trataba de confortarle a la cabecera del lecho del dolor: «Siento morir; hubiera querido prestar mayores servicios a mi patria!»

Y pasada la crisis que le había puesto en trance de muerte, escribale a su preparador Duclaux: «Tengo llena la cabeza de los más hermosos proyectos de trabajo. La guerra la ha dejado en barbecho. Estoy listo, pues, para nuevas producciones... ¡Pobre Francia, patria querida! ¿Por qué no podré yo sacar de tus desastres?»

Pero por muy poderosos que fueran sus sentimientos de amor al hogar y a la patria, más profundos y arraigados fueron los que llegó a inspirarle la humanidad. Por sus abrumadores trabajos y por sus sabios estudios, ella le debe el alivio de muchos de sus dolores, y la vida su triunfo en muchas de sus batallas contra la muerte.

Logrado por él el conocimiento del microbio, la ciencia de la Medicina vio abrirse dilatadísimos horizontes para el tratamiento y curación de numerosísimas enfermedades.

Mas donde con mayores eficacias culminaron sus incomparables beneficios fué en la curación de la rabia, enfermedad para la que no había ni aun esperanzas de remedio.

Un día llevóle a curar una niña, y se cuenta así el suceso:

«El caso le pareció desesperado. La explosión de la rabia estaba sin duda en vísperas de producirse. «Es demasiado tarde—decía Pasteur—para que el método preventivo tenga la menor probabilidad de ser eficaz; mas aunque no haya más que una contra mil de salvar a esta niña, debo intentarlo todo.» Se practicaron las inyecciones. La niña habla ya vuelto a su vida apacible en el pequeño cuarto de sus padres, en la calle de Dauphine, cuando se manifestaron los primeros síntomas de rabia.

Se avisó a Pasteur. A su llegada, la pobre criaturita, que sentía ya perturbaciones, hipo y alucinaciones, le reconoció con alegría y le cogió las manos: «Quédate cerca de mí cama. Si usted se va tendré miedo. ¡Estoy tan contenta de tenerle cerca de mí!»

Aquellas palabras salían entrecortadas de su pecho anhelante. La luz le asustaba. La muerte vibraba ya sus grandes ojos negros, cuya mirada iba ansiosa de su madre y de su padre a Pasteur.

Durante todo el día guardó éste en su mano aquella manecita de la niña que iba a morir. Cuando toda esperanza quedó perdida, Pasteur, compartiendo la pena de aquellos padres, exclamó: «Hubiera dado no sé qué por salvar a vuestra infeliz hija.»

Y apenas en la escalera, prorrumpió en sollozos.

Tan exquisitos y tan humanitarios eran los dulces sentimientos del genio que universalmente es bendecido.

sún más por sus tiernos sentimientos que por el lumínar de su sabiduría que llena de esplendores al mundo.»

La fiesta, que fué presidida por el infante D. Carlos de Borbón, constituyó un nuevo testimonio del amor a la cultura que inspira al pueblo sevillano.

J. MUÑOZ SAN ROMAN

Obrero muerto en una mina

León, 15.—En la mina «Sabero», núm. 7, situada en el término de Orejo, municipio de La Encina, se ha desprendido un bloque de carbón, alcanzando en su caída al obrero Feliciano Tejerina Rodríguez, de veinte años, soltero, que sufrió tan graves lesiones que falleció.

Tardóse tres horas en poder extraerle de la mina, pues el bloque obstruyó la entrada, teniendo que realizar grandes trabajos.

La desgracia ha causado gran impresión.

EN EL CASINO MILITAR

Gran torneo de esgrima

La sala de armas del Centro del Ejército y de la Armada se ve estos días concurridísima, por celebrarse en ella las pruebas del torneo nacional de esgrima de las tres armas: florete, espada y sable, que ha de culminar en la fiesta del día 20 en el Palace Hotel.

La Comisión organizadora del torneo, compuesta por los señores duque de Almazán, conde de Asmir, Ramírez, Revenga, García Bilbao, Orduña, Castelló, Sellés y Oliva, ha conseguido un éxito tan lisonjero como grande ha sido el entusiasmo puesto al servicio de la empresa.

Apenas se supo la iniciativa del Sr. Castelló para que a Norteamérica concurren nuestros tiradores, los más fuertes y decididos discípulos de las salas del Casino Militar, Carbonel, Lancho, Ateneo de Madrid, Casino Militar de Barcelona, y muchos aficionados independientes se apresuraron a inscribirse para el torneo, y actualmente toman parte en las sesiones eliminatorias los siguientes prestigiosos tiradores conde de Asmir, Luis Ramírez, Evelio Giménez, Luis Riaño, William Grillet, José de la Puerta, Emilio Niembro, Diego Díez de la Rivera, Vicente Oliva Rodríguez, José Delgado, Ricardo Bertoloty, Juan Solano, Ramiro Fernández de la Mora, Fernando García Bilbao, César Hernández Martín, Juan Arjona, Juan Cuesta, Carlos Revenga, Heriberto Fernández Estevez, Antonio Bolaños, Miguel Zabalza, Antonio de la Rubia, Félix de Pomés y Manuel Toledo.

Estos veinticuatro tiradores se disputan las copas que para florete han concedido el Ayuntamiento de Madrid, la Gran Peña y D. Carlos Revenga; las que para los vencedores a espada han dado el ministro de la Guerra, el Casino Militar y la Unión Ciudadana, y las otorgadas a los campeones de sable por el duque de Tarifa, el ministro de la Gobernación e «Informaciones».

El Sr. Almela dedica una copa al tirador más correcto, y la copa del rey y las medallas del Sr. Castelló se las disputarán los vencedores del torneo.

Jurados de este torneo, en representación del Casino Militar, sala Carbonel, sala Lancho, Ateneo de Madrid y tiradores independientes, son los Sres. Arronte, Macanillas, Verdes, la Torre, Lorenzo Martínez Fresneda, Antonio Doz, Mario y Armando Giralt, José de Benito, Luis Antón, León Rollín y Antonio de Lezama.

Ayer fueron las eliminaciones de florete, formándose dos «poules», una por la mañana y otra por la tarde. Resultaron vencedores, en la matinal, los Sres. García Bilbao, tirador de mucho mérito y realmente temible; el conde de Asmir, en cuyas manos el acero es una prolongación de su brazo y de su voluntad, y el Sr. Zabalza, fuerte, ágil y sereno.

Por la tarde, la victoria fué para D. Diego Díez de la Rivera, esgrimidor meritísimo; D. José Delgado, uno de nuestros mejores aficionados, y D. Félix de Pomés, que es el prototipo del hombre de «sport», porque en toda manifestación de cultura física sobresale y tiene personalidad.

Hoy, los asaltos serán a espada y a tres golpes.

CUESTION RESUELTA

Del lance de honor entre militares

Nuevas noticias

El capitán Sr. Gallarza, herido en el lance últimamente celebrado en Carabanchel, encuéntrase en igual estado de gravedad.

Esta circunstancia, unida al temor de que pudieran sobrevenir determinadas complicaciones, ha impedido el traslado a su domicilio y por esto continuó hospitalizado en el pabellón de oficiales del Aeródromo militar de Cuatro Vientos.

El capitán Sr. Bayo ingresó poco después de celebrado el encuentro en Prisiones Militares y allí continuó en virtud del arresto dictado por la autoridad militar.

Los capitanes de Infantería señores Armijo y Ríos, el de Caballería Sr. Riaño y el alférez de complemento Sr. Peláez, padrinos de los contendientes, y con destino todos en el servicio de Aviación, han quedado detenidos en Cuatro Vientos, a disposición del juez militar que instruye las oportunas diligencias.

El Sr. Pérez Núñez, médico militar que presenció el lance, ha sido también arrestado.

El capitán Sr. Bayo, en un nobilísimo arranque, abrazó al Sr. Gallarza al ver a éste herido, y ambos se reconciliaron lealmente en el propio terreno.

Líricos modernos Los sonetos del amor

I
Tu amor ha iluminado mi sensual primavera; ha ceñido mi frente con corona de rosas y he tendido al anhelo de mi planta viajera una senda cubierta de frondas armoniosas... Por ella voy, rizando como sano alborozo que se asoma a mis ojos y a mis labios rientes; sonando con el día en que mi cuerpo mozo vibra, bajo la gloria de tus besos ardientes... Prisionero de ti, mi corazón palpita; mi voluntad en brazos de la tuya dormita; mi pensamiento esclavo de tus gracias fulguras. Y mi vida, por obra de este amor ciego y loco, se mitra, amada mía, mitra que, poco a poco, va quemándose en aras de tu clara hermosura...

II

Empeñaba a inclinarme, pesados, mi cepello, por el largo cansancio de una vida doliente, cuando tu aparicioste y pusiste en mi frente de tu cálido amor la rosada guirnalda. Por tus besos herida, sonrió la flor mustia de mi boca, y abrió su escondida armonía... Mi pecho, que antes era como cárcel de angustia, tus caricias trocaron en raudal de alegría... Serán tus manos—aves de nido, soda y rosa—las que sequeen mis lágrimas de una manera unciosa; las que guien mis pasos, las que aliven mi cruz. Y después, cuando Dios me reclame a su sono, serán las que, posadas en el cristal sereno de mis ojos, los cierreo, para siempre, a la luz...

BERNARDINO DE PANTORBA

Asamblea de Cámaras Agrícolas

Primera sesión

Ayer, a las diez de la mañana, bajo la presidencia del vicepresidente de la Asociación General de Agricultores y presidente de la Cámara Agrícola de Madrid, Sr. Matesanz, tuvo lugar, en el salón de actos de la Asociación de Agricultores, lleno por completo de público, la primera sesión de la Asamblea de Cámaras oficiales Agrícolas y otras entidades agrarias.

El por tantos títulos ilustre paladín de los agricultores Sr. Matesanz saludó con palabra justa y elocuente a los asambleístas, agradeciéndoles la asistencia a un acto que puede ser histórico por las consecuencias que de él deriven y exhorta a todos para que contribuyan a que de esta Asamblea, continuación de la celebrada en Abril, salgan, no sólo conclusiones beneficiosas para la clase agricultora de España, sino también la unión fraternal, entusiasta, completa de los agricultores, los naranjeros, los oliveros, los cerealistas, los vinitores, todos, formando un frente único, de unidad de acción y de mando.

Se están celebrando estos días, dice Matesanz, asambleas de comerciantes e industriales que preocupan y merecen la atención de los Poderes públicos. Los Gobiernos prestan atención a estos actos porque saben que los que los realizan están unidos. El agricultor queda siempre en segundo término. Y, sin embargo, el agricultor, la agricultura, es la base de todo. Aquellos viven y prosperan si hay una agricultura fuerte. Unámonos y pidamos sin extremar radicalismos, pero con entereza. La resignación no ha sido nunca bandera reivindicatoria.

Tras los aplausos entusiastas prodigados al Sr. Matesanz se toma como primer acuerdo la ratificación de las conclusiones de la Asamblea anterior, leídas por el secretario de la misma, Sr. Cánovas del Castillo. Luego se designa la ponencia que ha de proponer las modificaciones que quepa introducir en el proyecto de ley de Cámaras Agrícolas oficiales formulado por el Sr. Cánovas del Castillo.

Seguidamente se pone a discusión el extremo relativo al Catastro, comenzando por dar lectura de un importante documento que suscribe el marqués de Alonso Martínez, presidente de la Asociación de Ingenieros Agrónomos, documento en el cual refuta el citado Cuerpo imputaciones que se hicieron al Servicio Catastral en la Asamblea última, proclamando su deseo de trabajar siempre con todo entusiasmo en favor de la clase agrícola y señalando las causas a las cuales se debe, a su juicio, el que los trabajos del Catastro no se hayan ejecutado con toda la exactitud debida.

Puesto a discusión el citado documento, hizo uso de la palabra el señor marqués de Torrenueva, para afirmar que el contenido del mismo era en realidad el índice de lo que debía hacerse en los trabajos agrónomico-catastrales.

El Sr. Zurita, de la Cámara Agrícola de Córdoba, expone la forma en que se han realizado los trabajos de dicho avance en aquella provincia, e indica que aquélla no se ajusta en un todo a lo que se afirma en el documento de referencia.

El Sr. Robles, en un valiente discurso, combate la forma de llevarse a cabo dichos trabajos, dando lectura de una interesante Memoria, en la cual se confirman los errores sufridos.

El Sr. Amán corrobora lo dicho por su compañero de la Cámara de Córdoba, señor Zurita, haciendo presente que esta provincia es quizá la que se encuentra en peores condiciones respecto a lo que al Catastro se refiere.

El señor conde de Colombl hace presente que tiene anunciada una interpelación al señor ministro de Hacienda en el Parlamento para tratar de los trabajos del Catastro en Sevilla.

El Sr. Matesanz expone su deseo de unirse a esta interpelación y de conocer cuál será el criterio de la Cámara de Sevilla, supeditando al acuerdo de la Asamblea que se está celebrando todo lo que puede ser objeto de dicha interpelación en las Cortes, pues de lo contrario él no continuaría presidiendo esta

Asamblea. Hay que trabajar unidos y para todos, no separadamente y para cada uno.

El señor conde de Colombl hace saber al Sr. Matesanz que desde luego queda a su disposición, pues no trae la Cámara de Sevilla ningún interés partidista; pero que por la situación especial en que la provincia de Sevilla se encuentra con motivo de los trabajos del avance catastral, dicha Cámara Agrícola entiende que debía ser la que llevara el asunto al Parlamento, como cuestión independiente de la Asamblea, precisamente por haberse dictado por el Gobierno anterior una real orden respecto a la revisión de estos trabajos solicitada, y haber sido dicha disposición derogada por otra real orden del Gobierno actual, que se encuentra en el más absoluto desacuerdo y discrepancia con la primera. Los asambleístas responden unánimemente: «Todos unidos; esa será nuestra fuerza».

El ingeniero del Catastro Sr. Fernández Cuervo hace uso de la palabra, por haber sido aludido el servicio a que pertenece por varios oradores. Dice que se hace perfecto cargo del agravio que los agricultores sienten por los errores que han podido cometerse en los trabajos catastrales; pero que éstos son rectificables y que los agricultores tienen en todo momento medios de oponerse a lo que pueda significar error. Expone la necesidad de que el agricultor colabore siempre con el técnico, en esta y en todas las obras agrícolas, y hace ver la dificultad de que un trabajo tan complejo, en el que intervienen tantos valores y tanta persona, no adolezca de imperfecciones, que con el buen deseo de todos podrán reducirse a un justo límite.

El Sr. Huesca, presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla, rebate algunos de los argumentos expuestos por el Sr. Cuervo, y se levanta la sesión.

Se reanuda ésta a las cinco de la tarde, presidiéndola el Sr. Matesanz, salvo un corto período en que, reclamado por sus deberes parlamentarios, cede su puesto al marqués de Fuensanta. En esta reunión se discute y aprueba el proyecto de ley relativo a Cámaras oficiales Agrícolas y continúa el examen y crítica de la forma en que se realizan los trabajos agrónomico-catastrales.

Del pleito taurino

Lamentable actitud

Hace pocos días dimos noticia de haber quedado resuelto el pleito taurino, con la excepción de Gaona y Nacional I, que mantiene su actitud contraria a todo arreglo. Los demás espadas: Nacional II, Emilio Méndez, los hermanos Valencia, Silveti, Antonio Sánchez, Paradas, Facultades, y no sabemos si alguno más, depositaron su actitud y, considerándose vencidos, solicitaron su ingreso en la Sociedad de Matadores, que preside Dominguín, y que está integrada por cuantos aceptaron los contratos propuestos por las Empresas.

Parécía lógico suponer que una vez convencidos los diestros disidentes de que no debían mantener su intransigencia, y habiendo acudido a solicitar el ingreso con sus compañeros el pleito quedaba resuelto, salvo la excepción de los dos espadas que antes mencionamos. Y, sin embargo, no es así. La Sociedad de Matadores de Toros dice que en principio acepta—como no podía menos de suceder—el ingreso de sus compañeros; pero lo aplaza hasta que pueda celebrarse junta general, junta que, con cualquier pretexto, se va retrasando.

En otra ocasión este detalle no tendría importancia; pero en estos momentos es muy importante para todos los toreros, porque ahora es cuando se organizan los carteles de ferias y si los espadas aludidos no ingresan en la Sociedad no pueden firmar contratos con las plazas asociadas, y si ellos no los firman son mayor número de corridas las que pueden torear los socios de la entidad que preside Dominguín.

Y como nosotros creemos que con estas luchas el perjudicado es el público, nos permitimos llamar la atención de los asociados para que no persistan en su actitud. La venganza, aunque sea placer de los dioses, es muy ruin cuando se toma entre mortales, y si no es venganza, sino ambición de acaparar corridas, tampoco es lícito conseguirlas por ese camino. La competencia se debe hacer en el ruedo y ante el toro. Allí sí es lícita, noble y digna de aplauso; pero con procedimientos dignos de un picapleitos, no. Eso es impropio de quienes han de compartir luego juntos los peligros de una lidia y de los cuales una intervención oportuna puede salvar una vida o ayudar a un triunfo. No se puede pensar que haya nadie tan insensato que siembre el odio entre compañeros.

Yo no conozco a Dominguín; pero desde estas columnas creo que es mi deber dirigirme a él para preguntarle: ¿Cuándo se celebra la junta general de la Sociedad que usted preside para la admisión de los espadas que han solicitado el ingreso?

Para satisfacción de todos y principalmente del público, y para dar un mentís a los rumores que circulan, es urgente una decisión.

RAFAEL

El tiroteo de Zaragoza

Entierro del albañil

Zaragoza, 15.—Esta mañana se verificó el entierro de Esteban Las Arcas, obrero que murió a consecuencia de un atentado. Asistió al acto numerosa concurrencia.

La viuda de este hombre ha comenzado a recibir socorros, pues está plenamente comprobado que no tenía ningún relación Esteban Las Arcas con las luchas sindicalistas y terroristas.

Fernández Luna, trasladado

En la Dirección general de Orden público se recibió hoy una orden disponiendo que el Sr. Fernández Luna dejase de actuar en Zaragoza y regresase a Madrid.

La noticia ha producido aquí muy buen efecto.

DESDE VIGO

Una ciudad muy gallega

Los vigueses, tenemos fama de ser furibundos mercantilistas. No nos preocupa, Vivimos—los de aquí y los que aportaron de otros pueblos regionales o de las alturas de Castilla—los más floridos días de los más frondosos afanes crematísticos. Si el Mundo se ensangrentó por un desquite del delirio de la fiebre del negocio, no hemos de ser nosotros, los hijos de esta vieja factoría pescadora, que tal vez de los romanos, cuando no de los fenicios, aprendimos el arte de echar concienzudamente los anzuelos, quienes vayamos a asustarnos de que se juzgue nuestro criterio eminentemente mercader. Nuestra gloria mayor es habernos hecho de la nada. La abuelita de mi vecino andaba descalza a lo largo del joyante frescor de la ribera, y mi vecino pasea ahora en automóvil, el día que pasea, que es sólo el día en que están en silencio las forjas del trabajo. Dejé mostrador pasaron al lujoso despacho de los dueños de las grandes fábricas otros vecinos, que también pueden recordar el recio pisar, sobre el jugoso verde glauco de las algas, de los desnudos pies de sus laboriosos ascendientes. Todos poseen el don de sonreír, que necesita muchas raíces en el alma y muchos puntales en la rellena caja fuerte. Y cuando les hablan de sus atropellos no tienen que mustiarse con la tristeza del hidalgo que vió hundirse al mismo tiempo las rentas y la casa solariega. Aquí la choza se hizo palacio y el jornal ascendió a hogado dividendos. Y como todo el mundo se cree en el camino de la prosperidad, todo el mundo lleva al exterior su íntima alegría. Y siente anhelos de bondad, que es lo que nos separa un poco de las características raciales... de los que quieren hacer montaraz y agraria nuestra raza. Las ciudades que trabajan tanto como ésta no tienen tiempo de ser malas.

Confesada nuestra idiosincrasia mercantil, a nadie le extrañaría que diga que no sé si «nos conviene» o «no nos conviene» que se diga que Vigo es una ciudad cosmopolita. Yo creo que esta es una vacua imputación. Yo creo que esta es una ciudad tan gallega como la más gallega de las nuestras, y que no están en razón los que pretenden que deriven hacia el campo, hacia la aldea, hacia la parroquia, hacia las organizaciones ancestrales los movimientos generadores del afianzamiento de la personalidad de nuestra raza, a pretexto de que en las urbes periféricas, en ésta especialmente, estamos desgalkguizados. Esto no es verdad. Vigo es la sede cumbre del espíritu aventurero del país. El gallego no se da a gusto en el seno apacible de su aldea. Con el espíritu de Colón empezó a marchar hacia el Eldorado de las Indias. Aquella rota le señaló los surcos sobre los cuales la mayoría de su ambición ilimitada—positivismo y ensueño juntamente—podiera desgranarse. Fué a América a través de las centurias, y en América vivió con su espiritualidad, que no sabe lo que son abdicaciones. Y cuando aprendió que Vigo era una ciudad nueva, como aquellas tan lejanas, y un campo de acción, como aquel otro hospitalario, en Vigo levantó sus tiendas y después de sus tiendas, sus fortunas. Y como no hubiera dejado de ser gallego fuera de la patria, en esta misma, sobre el calor sagrado de la tierra, siguió siendo tan gallego como antes, con menos necesidades de adaptación a otro ambiente para el cual su personalidad inconfundible había tenido siempre las más calladas, pero las más firmes y las más profundas rebeladas.

Pero Vigo hizo más que conservar el espíritu racial de sus huéspedes gallegos. Convirtió al galleguismo a sus huéspedes de más allá de las lindes regionales. E hizo gallego al hijo de Castilla porque éste no podría vivir entre nosotros si no adoptase nuestra psicología, en la cual la astucia y el buen callar son los mejores auxiliares de la laboriosidad y de la honradez a toda prueba: la borriosidad del que sabe que necesita trabajar tanto como los demás y un poco más a ser posible, y honradez como la de la mayoría de los pueblos que han aprendido que en las asociaciones del crédito y el trabajo, cuando las disponibilidades han de ser multiplicadas hasta la línea en que lo verosímil se concluye, conviene, es indispensable ser honrados. No soy yo quien haya de atribuir a mis paisanos virtudes que nos hiciesen una excepción entre todos los hombres de la tierra.

Tiene Vigo el espíritu de aventura—que lo hace emprendedor, inquieto, valiente, progresivo—del típico aborigen de Galicia. Es, como él, individualista; las Sociedades son escasas; cada vigués labró solo su fortuna. Siente la voluptuosidad de su tierra sensual, con la cual convive en santo apego. Y hasta es humilde y abnegado, como lo es toda la patria, como las villas y como las aldeas ancestrales, y hasta esclavo de esa resignación con que, a lo largo de los siglos, el campo sufrió sus cargas mansamente, esperando la última palabra del legislador antifloral, que no acierta a darse cuenta... Vigo trabaja y contribuye, y no ha tenido aún el gesto arrogante, de protesta y de llamada a capítulo, que muchas veces mereció el suicida e injusto olvido del Estado.

Todo el cosmopolitismo de Vigo consiste en creerse ciudad muy española, no obstante sentirse muy gallega. Y para este nuestro modo de ser cosmopolita no tiene por qué llegar la hora del arrepentimiento.

JAIME SOLA

Gaceta de Tribunales

AUDIENCIA

Un hombre constante

Higinio García profesa un arbitrario comunismo anarquista; es un hombre maduro y por ello, tiene ya el carácter formado, inmutable, pétreo.

En su adolescencia eligió como oficio el

EL PARLAMENTO

SENADO

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto. En el banco azul sientanse los ministros de Gracia y Justicia y del Trabajo. Los escaños y tribunas están casi vacíos.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. GUTIERREZ DE LA VEGA dirige al ministro de la Gobernación un ruego acerca de mejoras para los secretarios de Juzgados municipales, y la PRESIDENCIA promete transmitirle al ministro.

Juran el cargo de senadores D. Juan Gómez y D. José Estadella.

Se entra en el orden del día, y después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior se reanuda el debate sobre

La contestación al Mensaje de la Corona

Consumo el segundo turno en contra del dictamen el Sr. CAVESTANY, quien hace resaltar la gran reacción que se operó en España a raíz del desastre de Annual, que se trujo en la unánime y decidida exigencia de las responsabilidades. Contra lo que sucedió después del desastre colonial del 98, ahora el pueblo ha manifestado su firme voluntad de que sean exigidas las responsabilidades.

Detalla las causas de la catástrofe africana y deduce que no sólo fué culpable el Alto Mando, sino también los gobernantes, por lo que las responsabilidades políticas han de ser reclamadas en primer término para que no se malogre la gran labor del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

(Entra en la Cámara el ministro de la Guerra.)

Juzga evidente que la desorganización del Ejército determinó la derrota de 1921; pero de esta desorganización son culpables los ministros que entonces ocupaban el Poder.

El Gobierno pudo destituir a los militares que erraron en el mando y los mantuvo en sus puestos, considerándoles indiscutibles. Entiende que la responsabilidad de los que ordenaron es inseparable de la de los que obedecieron.

Respecto al procedimiento, la Constitución lo señala, diciendo que debe acusar el Congreso y juzgar el Senado.

Opina que no hay que pensar en el enjuiciamiento de las responsabilidades difusas y distantes, que es tanto como abogar por la impunidad, y que debe concretarse a comenzar a juzgar al Gobierno de 1921, sin perjuicio de que si resultan responsabilidades anteriores, se depuren también.

Compara la situación de España con la de Grecia, y exclama: ¡Acordaos de Grecia! (Rumores y campanillazos.)

Contra tales rumores, dice que no debe dejarse la petición de cuentas como monopolio de los extremistas. Cree que es un error peligroso el estimar que la bandera de las responsabilidades ha de ser tan sólo mantenida por las izquierdas, porque ello puede ser motivo para que, tarde o temprano, las responsabilidades se depuren, no dentro de la legalidad, sino mediante la rebeldía sangrienta.

Todos debemos decir que ha sonado la hora de la justicia, y termina diciendo: Cumplamos con nuestro deber para con la patria y con el rey.

El Sr. ELORRIETA, de la Comisión, saludó al Senado, y al referirse a su composición dice que en la Cámara no quedan más jóvenes que algunos viejos.

Hace notar que el Gobierno, tanto en sus propagandas anteriores a su advenimiento al Poder, como en su declaración al encargarse de éste, en el Mensaje de la Corona y en el dictamen de contestación, se ha hecho eco del clamor popular y ha patrocinado el deseo público de que sean exigidas las responsabilidades por el desastre de 1921.

El conde de LIZARRAGA interviene para alusiones.

Combate la proyectada reforma del artículo 17 de la Constitución, que se refiere a la suspensión de garantías, por creer que está redactado en forma que interpreta exactamente el espíritu que inspira el texto total de la Constitución.

Opina que, por el contrario, deben darse a los Gobiernos nuevos resortes para garantizar la seguridad de los ciudadanos.

Examina el problema de la cuestión social en Barcelona, y dice que sus raíces son tan hondas que, como escribía el obispo de aquella ciudad en un artículo que lee a la Cámara, el terrorismo debe ser combatido desde la escuela.

La cuestión, dice, no es sólo problema de Gobierno, sino que por ser muchos los factores que en él intervienen su solución no puede ser solamente obra del Poder público.

También se muestra opuesto a la reforma del Senado, con la que, a su juicio, desaparecerá la prerrogativa regia para la designación de senadores y el Senado se convertirá en un Congreso más.

El ministro del TRABAJO dice que sin ser la reforma constitucional el único problema que ha de abordar el Gobierno, su solución es urgente, especialmente en lo que se refiere a la suspensión de garantías.

No significa la modificación que el Gobierno haga dejación de los derechos que las leyes le conceden como resortes para gobernar.

Lo que supone la reforma es mediatizar la suspensión de garantías a la aprobación de las Cortes, ya que los Gobiernos deben usar de los recursos gubernamentales con energía, pero con prudencia y medida.

Contestando al Sr. Cavestany, rectifica las palabras del Sr. Elorrieta, y anuncia que el criterio del Gobierno, aun siendo sobradamente conocido, será pronto expuesto por persona más autorizada, sin ambigüedades ni ambigüedades.

El Sr. GONZALEZ ECHAVARRI consume el tercer turno del debate, y censura la forma confusa de estar redactado el Mensaje,

en el que, a su juicio, no se alude a las cuestiones de Instrucción y de Fomento.

También echa de menos su silencio respecto a la Administración de Justicia, a la que censura por su actuación del Supremo en el Tribunal de actos.

Refiriéndose al problema marroquí, dice que no es cierto que haya habido plan orgánico, como sostuvo el conde de la Mortera, sino que en África siempre estuvimos a merced de los moros, que en todo han tenido la iniciativa.

Habla de las responsabilidades, y dice que no deben remontarse hasta los Reyes Católicos, sino concretarse eficazmente. Cita un desastre militar del reinado de Fernando el Católico, y le compara con las gloriosas hazañas de aquel tiempo, para deducir que no puede juzgarse a una generación por un hecho aislado.

Relata una anécdota para preguntar al Gobierno si cree que está firme y segura la concentración.

El presidente del CONSEJO: Hasta ahora, vamos viviendo.

El Sr. GAVILAN, de la Comisión, contesta al Sr. Echavarrí con la brevedad que la urgencia de la discusión del duplicatorio pendiente aconseja.

Opina con el Sr. Sánchez de Toca que el Mensaje no es más que una cortesía, algo ritual que supone un saludo regio y una respuesta de las Cámaras.

Por eso en él no se puede ni se debe condensar toda la obra del Gobierno, que ha de inspirarse en las exigencias de la actualidad.

No obstante, cree que la personalidad de los ministros es garantía de que ninguna cuestión ha de ser postpuesta.

Analiza la significación de cada consejero, y el Sr. ECHAVARRI interrumpe, diciendo que el Sr. Alcalá Zamora, que redactó el Mensaje, ya no labora en el Gobierno.

El Sr. GAVILAN le recuerda que la crisis quedó perfectamente explicada, y que de no estimarlo así puede demandar mayor explicación a quienes se sientan en el banco azul.

Asegura que las responsabilidades serán exigidas y se harán efectivas, pues el Gobierno ha recogido el anhelo del pueblo, exteriorizado en aquellas imponentes manifestaciones en que figuraron desde los carlistas hasta los masones.

La fórmula ha sido expuesta por el presidente del Consejo.

También hace constar que el criterio del Gobierno respecto al problema marroquí ha sido clara y terminantemente expuesto por el presidente y el ministro de Estado, y que cuanto viene realizándose prueba elocuentemente el propósito de instaurar en nuestra zona el protectorado civil.

Rectifica brevemente el Sr. GONZALEZ DE ECHAVARRI, lamentando no haber apreciado tanta claridad en el texto del Mensaje.

El conde del MORAL DE CALATRAVA pretende aplazar su intervención por lo avanzado de la hora; pero el conde de ROMANONES opina que es una hora propicia para hablar.

El conde del MORAL DE CALATRAVA se declara un maurista de significación especial, y anuncia la constitución de una minoría en la que hoy es sólo; pero que en breve será más numerosa.

Explica el por qué no acató las jefaturas de los distintos personajes que dirigieron la minoría maurista del Senado, y sostiene un vivo diálogo con el Sr. Fernández Prada, a quien acusa de ser un maurista que ha sido ministro de varios Gabinetes no presididos por el Sr. Maura.

Trata nuevamente de aplazar su discurso, fundándose en que no están en el banco azul ni el presidente ni el ministro de la Gobernación; pero el conde de ROMANONES le advierte que vendrán en seguida, como, en efecto, así sucede.

El Sr. QUEJANA, ante la oratoria pintoresca del conde del Moral de Calatrava, exclama:

—Como fin de fiesta, no está mal. Esta frase motiva una viva protesta del orador.

El conde del MORAL DE CALATRAVA continúa, entre el regocijo de la Cámara, historizando el proceso de la alianza liberal, que culminó en la concentración. Habla de los caídos y las jarkas liberales y de las Mecas respectivas.

Insistentemente trata de analizar las pasadas elecciones, especialmente en lo que se refiere al distrito de Puebla de Trives, y el presidente de la CAMARA le ataja constantemente, haciéndole ver que las elecciones han sido aprobadas y que los candidatos a quienes ataca ya son tan diputados como él es senador.

Al referirse a un candidato del Gobierno, el PRESIDENTE le pregunta: —¿Cree su señoría que el Gobierno designa candidatos?

(Grandes risas, que aumentan al contestar el conde del MORAL DE CALATRAVA que los Santos Inocentes son en Noviembre.)

El orador acusa al Gobierno de haber prometido a los diputados aumentar sus dietas. Esto origina vivas protestas de los presidentes del Consejo y de la Cámara y de varios senadores, que niegan tal supuesto.

El Sr. ROYO VILLANOVA hace notar que en la pasada legislatura, al hablar de las dietas de la otra Cámara, produjo un grave incidente, y el PRESIDENTE prohíbe al conde del Moral de Calatrava continuar por tal camino.

El conde del MORAL DE CALATRAVA habla de protecciones familiares, y la Cámara acoge sus palabras con risas y rumores, recordando los procedimientos mauristas.

Acusa al Gobierno de la derrota de los monárquicos en las elecciones de Madrid, y se

reproducen los rumores culpando a los mauristas.

El orador aconseja al ministro de la Gobernación a que se retire a descansar.

Dice que siendo el marqués de Alhucemas y el conde de Romanones grandes de España, no pueden reformar la constitución del Senado en la forma proyectada.

Termina rehusando el hablar de Marruecos y ofreciendo su apoyo patriótico al Gobierno.

El marqués de SANTA MARIA, por la Comisión, contesta, negándose a comentar las pláticas de familia, impropias del Senado y de la contestación al real Mensaje, y como, a su juicio, el conde del Moral de Calatrava no ha expresado sino quejas personales y ha rehusado hablar de puntos esenciales, se excusa de toda respuesta.

(Ocupa la presidencia el Sr. Palomo.) El ministro de la GOBERNACION saluda a la Cámara y solicita su benevolencia.

Se siente impresionado por la conminación a la dimisión por estar formulada por todo un partido naciente.

Contestando a los cargos hechos sobre política electoral, hace ver que han cambiado las cosas, y que quienes se quejan hoy de derrotas no advierten que su fuerza no habla de ser eterna.

El conde del Moral de Calatrava no es quien mejor puede hablar de cunerismo.

Como la Presidencia no consentiría que se hablase de las elecciones pasadas, se pone a disposición de la Cámara para discutir las cuando lo estime oportuno. Recuerda los atropellos cometidos en las elecciones hechas por La Cierva, cuando el conde del Moral de Calatrava era subsecretario de Gobernación.

Rechaza el que se pretenda concentrar sobre él la responsabilidad total por el problema de Barcelona, producto de muchos años, durante los cuales actuaron muchos Gobiernos.

Termina diciendo que el conde pensaba, al acusarle, más que en Barcelona, en Puebla de Trives.

Rectifica el conde del MORAL DE CALATRAVA y repite detalles nimios de política local, y pretendiendo explicar el reparto que de las senadurías vitícolas vacantes hizo el Sr. Maura.

Se suspende este debate.

Se elige la Comisión mixta inspectora de la Deuda pública y la Permanente del ministerio del Trabajo.

Léese el orden del día para la próxima, y se levanta la sesión a las siete y cuarto.

CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro menos diez, bajo la presidencia del Sr. Alvarez.

En el banco azul están los ministros de la Gobernación y Fomento.

Se aprueba el acta de la anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. IGLESIAS expone el deseo de explicar una interpelación que abarque el gran problema catalán, integrado por estos cuatro puntos: huelga de transportes, separatismo, terrorismo e inacción del Gobierno.

Manifiesta que, accediendo al requerimiento del Gobierno, aplaza hasta el martes el desarrollo de la interpelación, para que no se diga que tratan los republicanos de obstruir la labor que en busca de soluciones a la huelga de transportes realiza el gobernador de Barcelona; pero anticipa que la solución de lo que ocurre en Barcelona está en que haya un Gobierno que sepa imponerse.

El ministro de la GOBERNACION contesta aceptando para el martes la interpelación y agradeciendo que la demore hasta ese día, en el que demostrará que el Gobierno está dispuesto a cumplir con su deber.

El Sr. MENDEZ VIGO se ocupa extensamente de la colisión habida entre vecinos de los pueblos de Cintruénigo y Corella, del distrito de Tudela (Navarra), por cuestiones electorales.

Aprovecha la ocasión para combatir la política electoral del Gobierno y pedir la destitución del gobernador de Navarra.

El ministro de la GOBERNACION le contesta; elogia la medida de la Guardia civil que intervino en estos sucesos, y dice que éstos no volverán a reproducirse porque el gobernador civil ha tomado ya medidas que impican su repetición.

Rectifican ambos señores varias veces.

Juran el cargo varios señores diputados, entre ellos el Sr. Alcalá Zamora.

El Sr. GUERRA DEL RIO lee un telegrama que le han dirigido las organizaciones obreras de Arucas (Gran Canaria), denunciándole que los grandes terratenientes se niegan a cumplir la ley de la jornada de ocho horas.

Pide al Gobierno que se obligue a respetar ese derecho de los obreros.

Luego se lamenta de que no se haya cumplido todavía lo dispuesto en la ley de Presupuestos hace once meses, de que se pague la gratificación de residencia a los funcionarios de Canarias.

A continuación habla de la aplicación del crédito que se votó para reparar los males ocasionados por los últimos temporales, y dice que sólo ha podido emplearse una parte, por haber finalizado el año económico.

Pregunta al ministro de Fomento si está dispuesto a aportar un crédito extraordinario para pagar lo que no pudo antes pagarse.

El ministro de FOMENTO contesta que buscará el medio de atender a esta necesidad.

El ministro de la GOBERNACION también contesta a los ruegos anteriores.

Ofrece transmitir a su compañero de Hacienda lo relativo al pago de gratificación, y hacer por que se cumpla la jornada de ocho horas.

El Sr. GUERRA DEL RIO da las gra-

días; pero ruega que se haga con urgencia.

El Sr. LERROUX pide que vengan a la Cámara los autos seguidos por la Sala de lo civil del Supremo, por prodigalidad, contra el infante D. Antonio de Orleans.

Como se trata de un asunto ya fallado, puede venir a la Cámara.

La PRESIDENCIA ofrece transmitir el ruego al ministro de Gracia y Justicia.

ORDEN DEL DIA

El Congreso pasa a reunirse en secciones a las cinco y cuarto, para que éstas se constituyan y nombren las Comisiones permanentes de los diversos departamentos ministeriales y demás que forman el Congreso, y la de contestación al discurso de la Corona. Se reanuda la sesión a las siete y cinco minutos.

Se da cuenta del resultado de la reunión de secciones, y acto seguido se levanta.

DE HUELVA

Banquete.—Un homenaje.—Reparto de cartillas.—Cable subfluvial

Huelva, 15.—El diputado a Cortes señor Limón Caballero dió anoche una comida en honor del diputado provincial recién elegido D. Antonio Orst, asistiendo muchos conmales.

El sábado se hará en el Instituto el reparto de cartillas de la Caja Postal de Ahorros, adquiridas por iniciativa de D. Manuel Lazo Real con las cantidades que por suscripción se recaudaron para regalarle las insignias de la gran cruz de Alfonso XII.

En dicho acto se tributará un homenaje al Sr. Lazo Real, entregándole solemnemente un álbum.

Asistirán las autoridades y todos los elementos prestigiosos de la población.

Las cartillas se repartirán entre los niños de las escuelas públicas.

Se ha terminado la instalación del cable subfluvial entre los pueblos de Ayamonte y Villarreal de San Antonio, de Portugal, constituyendo esto una gran mejora, que permite un rapidísimo servicio telegráfico directo con la nación vecina.

Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Abrió la sesión, a las once, el Sr. Ruiz Jiménez.

Conferencia de la Edificación

El Sr. Sáinz de los Terreros informó al Ayuntamiento de la labor realizada por la Conferencia de la Edificación, y expresó su satisfacción por estimar que fué aquella labor práctica, ejemplarísima y garantía de los más felices resultados en los problemas planteados.

Elogió al Instituto de Reformas Sociales y destacó el acierto de la Comisión organizadora.

Pidió un voto de gracias, que merece—dijo—la organización de la Conferencia, y que es también obligado por las atenciones recibidas para con la representación del Municipio madreño.

Finalmente, manifestó que la obra de la Conferencia debe ser continuada sin interrupción de días, para que no se pierda el contacto entre todos los intereses de la Edificación y para que en sucesivos Congresos se consoliden las iniciativas de ahora y se amplíen.

El Ayuntamiento, por unanimidad, acordó de conformidad con la propuesta del señor Sáinz de los Terreros.

El empréstito municipal

El Sr. Ruiz Jiménez da cuenta de la tramitación que ha tenido el lanzamiento del empréstito; propone un voto de gracias para la Comisión, formada por los Sres. Díaz Agero, Martínez Reus, Saborit y Regalado, y anuncia que la situación económica del Ayuntamiento es próspera, como lo acredita la existencia en caja de once millones, de los ocho del Interior y el resto del Ensanche.

Detalla el plan de obras a realizar y pide el apoyo de todos para esa actuación en beneficio del vecindario madreño.

Confía en el éxito del empréstito, para cuya suscripción—dijo—han quedado abiertas ya las ventanillas.

El Sr. Marcos elogia también el acierto de la Comisión, y cree que el voto de gracias debe hacerse extensivo al contador del Ayuntamiento.

Intervienen brevemente los Sres. Barón y Cordeiro.

El Sr. Alvarez Arranz recuerda que el voto en contra del empréstito, y el alcalde la replica que se ha tenido en cuenta para esta operación el interés de Madrid.

El Sr. Serrano Jover se expresa en términos parecidos a los optimistas del Sr. Ruiz Jiménez.

El Sr. Cordeiro hace constar que la minoría socialista ha tenido que sacrificar su ideología opuesta a estas operaciones de crédito porque la realidad municipal, en relación con las necesidades del pueblo de Madrid, no permitían a opción, sino que exigían un remedio urgente. Y los concejales socialistas se muestran satisfechos de cómo se ha tramitado el empréstito.

El Sr. Saborit pide que todos, incluso los mismos empleados, pongan la mayor buena fe en el aprovechamiento del empréstito para Madrid.

Se aprueba el voto de gracias, que se hace extensivo al alcalde.

«Agua que no has de beber...»

Algunos concejales quieren que corra el agua por una fuente que debe instalarse en la calle de Dulcinea, y el Sr. Cordeiro cree que el agua debe ser mejor distribuida que lo es. En vez de fuentes políticas, se deben instalar fuentes públicas con igual criterio para todos los barrios.

Se instalará la fuente pedida.

Por unanimidad

El secretario, Sr. Ruano, va leyendo el orden del día, y sin discusión se aprueba casí

de expropiados, y, consecuente con su profesión, en sus proudhonianos principios severa.

Tres veces ha sido ejecutoriamente condenado por robo, y lo será hasta el fin de sus azarosos días.

Pero este hombre, que ha fijado su voluntad en un sentido, sacrifica a su perfección la constancia en las otras direcciones de la vida; por ejemplo, la identificación de su estado civil: se cambia de nombre para operar; en la última operación adoptó el de Antonio Rodríguez.

Su última hazaña no difirió gran cosa de las precedentes; el 6 de Agosto de 1921, fracturando las cerraduras, penetró en la casa número 26 de la calle del León, y expropió ropas y efectos, que luego se tasaron en 553 pesetas.

El fiscal pedía para el procesado seis años y un día de presidio mayor, considerándole autor de un delito consumado de robo en casa habitada, con la agravante de reincidencia.

El letrado defensor, Sr. Bergia, disconforme de la teoría fiscal, sostuvo que el hombre constante había recorrido una distancia menor del iter criminis, pues el hecho había quedado en frustración, ya que García no llegó a apropiarse los efectos robados.

J. M. L.

Notas militares

La Escuela Militar Oficial número 2

Los alumnos de esta Escuela, que dirige el teniente coronel D. Angel Prats, y de la que son profesores los capitanes Sres. San Millán y Gómez, estuvieron ayer en el Campamento de Carabanchel haciendo prácticas de tiro, gimnasia y otras reglamentarias.

En todos los ejercicios realizados demostraron los alumnos el buen grado de la instrucción adquirida.

Después visitaron la Escuela Central de Tiro, que no describimos por habernos ocupado de ella con todo detalle en la visita que a ella hicieron los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, hace algún tiempo.

El profesor de la Escuela Central de Tiro, capitán Sr. Ponejas, y el teniente Sr. Arribas, atendieron con gran amabilidad a los visitantes, enseñándoles los modelos del moderno material de guerra adquirido para nuestro Ejército.

Vieron funcionar el carro de asalto, los cañones de acompañamiento de Infantería, los fusiles-ametralladoras y otros elementos de combate de la novísima táctica militar.

La visita a dicho Centro, que fué realizada siguiendo el plan de instrucción de la Escuela Militar Oficial número 2, resultó interesantísima para los alumnos de la misma.

Visitas al ministro

Ayer visitaron al general Aizpuru los generales Echegarria y Lanza.

Consejo Supremo de Guerra y Marina

Es probable que hasta el lunes o martes próximo no sea pública la sentencia en la causa de Ecija.

Ayer ocupó el Supremo, según costumbre, de asuntos de Marina, y hoy el pleno estudiará varias propuestas de ascenso y pensiones.

Entre aquellas figura, favorablemente informada, la del comandante de Estado Mayor D. Felipe Fernández.

Fiesta suspendida

Ha sido suspendida indefinidamente la fiesta anual que, organizada por la sexta promoción de la Academia General Militar, iba a celebrarse en Toledo el próximo día 23.

Parece que la suspensión es debida al criterio que sustenta, respecto a fiestas militares, el nuevo general subsecretario del ministerio de la Guerra.

Los alumnos de dicha promoción se reunirán, sin embargo, en Madrid para almorzar juntos y celebrar de esta forma el aniversario de su salida de la Academia mencionada.

Concurso

Se anuncia entre los jefes y oficiales de Sanidad Militar, diplomados en bacteriología y análisis, para designar uno que vaya a Francia a estudiar la elaboración del suero antigangrenoso.

La comisión durará cuatro meses y tendrá por cada uno 1.500 pesetas de indemnización, y el viaje será por cuenta del Estado, en territorio nacional y viáticos reglamentarios en el recorrido extranjero hasta París, y de igual modo al regreso.

Las documentadas instancias se enviarán al director del Instituto de Higiene Militar antes de 1.º de Julio próximo, y reunidas e informadas por la Junta facultativa del Centro, las cursará al ministerio con la posible urgencia.

Escalas

Con objeto de aclarar las dudas sugeridas por la lectura de disposiciones vigentes, por hablarse de escala, sin que el término haya sido definido de modo categórico, se dispone considerarse escala a todos los efectos el número que como plantilla fija a cada empleo la ley de presupuestos.

Armamento de Carabineros

En vista del escrito que el director general de Carabineros dirigió, solicitando autorización para que las clases e individuos de tropa de dicho Cuerpo puedan usar la pistola «Astra», declarada reglamentaria para el personal del mismo por real orden de 13 de Octubre último, se accede a lo solicitado y se resuelve que el referido personal pueda hacer uso de la citada arma, que será propiedad particular, interin dicho Instituto les provea de ella.

Medida sanitaria

Por el ministerio de la Guerra se dictan instrucciones encaminadas a evitar que se propague al ganado de los Cuernos del Ejército de la Península el muermo que viene padeciendo el de nuestro Ejército de Marruecos.

Músicos mayores

Se convoca a oposiciones para cubrir por turno, a medida que ocurran vacantes, las plazas de músicos mayores del Ejército.

todo, y lo que no, queda sobre la mesa, hasta llegar al asunto de una proposición para que se interese la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica al Sr. López Dóriga, como premio a su labor en el cargo de regidor patrono del colegio de San Ildefonso.

El teatro Español

¿Tiene el Ayuntamiento derecho a suspender la representación de una obra teatral en el Español, como propietario del teatro, que todo gratuitamente a los concesionarios para ennoblecimiento del arte escénico español y escuela de buenas costumbres?

Por estimar que si tiene ese derecho, el Sr. Ruiz Jiménez ha suspendido las representaciones de «Mala madre», obra de malas costumbres, que convertía la sala del Español en teatro solo para hombres.

Así ha planteado la cuestión el Sr. Ruiz Jiménez fuera del salón de sesiones.

El Sr. Gómez Latorre teme que esa resolución de la alcaldía provoque un conflicto con la Sociedad de Autores y el Sindicato de Actores, y teme también que ese acto sea preliminar del retorno a aquella reaccionaria previa censura teatral.

El concejal socialista refuerza su temor denunciando que el alcalde ha pedido el ejemplo de una obra del Sr. Unamuno para determinar, con su previa censura, si puede ser o no estrenada esa obra.

El Sr. Álvarez Arranz: El asunto de «Mala madre» es una cuestión de bueno o de mal gusto.

El Sr. Ruiz Jiménez dice que «Mala madre» es una obra que puede ser explotada por cualquier empresario, menos por quienes reciben gratis el Español para hacer de la escena escuela de buenas costumbres, santuario del género clásico español.

—Por eso—agrega—, cuando supe que se producían escándalos en la sala y que el Español iba a quedar convertido en teatro para hombres solos, ordené la suspensión de las representaciones. «Mala madre» no encaja en el marco del Español. Es una obra que cae dentro del Código penal.

El Sr. Cordero: ¿Qué hace entonces el fiscal?

El Sr. Ruiz Jiménez: No me obliguen a llevar la obra al fiscal. Admiraba yo y quería, y hasta protegí al desdichado amigo señor Antón del Olmet. No he procedido, por tanto, por animadversión.

Agrega que, con arreglo al pliego de concesión, el Ayuntamiento tiene derecho a rechazar obras y autores, y que él justificó su intervención con lo que del estreno dijo la crítica.

Pregunta: ¿Se puede cerrar el teatro Español a las señoras? ¿Puede hacer esto una Empresa que recibe gratis el teatro?

Un interruptor dice: Que recibe gratis el teatro y lo subarrienda en cuarenta duros.

El Sr. López Baeza: Si eso se comprueba, es para quitar el teatro a los concesionarios.

El Sr. Ruiz Jiménez: Estoy tranquilo por el acto realizado y dispuesto a no rectificar.

El don de la oportunidad

Es el que echa de menos el Sr. López Baeza, quien estima que el Ayuntamiento poco poner en el índice la «Mala madre» cuando la Empresa presentó la lista de la compañía y el repertorio. Pero, ¿suspender las representaciones—exclama muy indignado—. ¡Ah! Eso no es digno de un alcalde que se titula liberal.

El Sr. Ruiz Jiménez: El Sr. López Baeza no tiene derecho a considerarse más liberal que yo.

El Sr. López Baeza: Bueno... Tampoco es de un alcalde liberal el ejercer la previa censura como lo intenta con una obra de Unamuno.

El Sr. Saborit: Eso no se puede tolerar. El Sr. Ruiz Jiménez: Y que si no debe estrenarse no se estrenará.

El Sr. López Baeza: Y se levantarán hasta las piedras; porque ninguno de los que estamos aquí tenemos capacidad para juzgar al Sr. Unamuno.

Los mauristas, a coro: ¡Nosotros, sí!

El Sr. Onís, estrepitosamente: ¡Y poco que me piorroteo yo de Unamuno!

escritor de ideas, y el atropello se intenta con el Sr. Unamuno.

El Sr. Álvarez Arranz dice que la censura del Español está hecha a Calvo y a Benavente, que en la escena representan todo lo contrario en arte y labor educadora que lo que «Mala madre» es. Y como el teatro no le está concedido al Sr. López Alarcón, la compañía actual no puede seguir funcionando.

—No exijo—agrega—que se marche; lo planteo frente a las conclusiones vertidas en contra de la actitud del alcalde, para quien propongo un voto de gracias.

El Sr. Colom Cardany se adhiere.

El Sr. Ruiz Jiménez, al mismo tiempo que los socialistas anuncian un voto de censura, declara que en ruegos y preguntas no se pueden tomar acuerdos.

Declara que le basta con conocer la opinión del Ayuntamiento.

Y levanta la sesión a las dos y media de la tarde.

LUIS ANDRÉS
Fábrica de corsés
ZARAGOZA

Instituto de Reformas Sociales

El contrato del trabajo

Continúa la discusión del proyecto de Contrato de Trabajo. Se ha llegado al art. 15, restando setenta y tantos.

Hay constantemente votaciones, que piden a modo de obstrucción, los vocales patronos, a sabiendas de que hayan de perderlas.

La Edificación

En la sesión de ayer el vocal patrono señor Junoy hizo constar que patronos y obreros estaban identificados en dar efectividad a las conclusiones de la Conferencia de la Edificación, y no firmaron con los vocales obreros la moción a esa finalidad tendiente por convenir ambas partes en la conveniencia de que hubiese dos mociones iguales por representaciones distintas firmadas, para dar más fuerza a la opinión y anhelo común a todos, teniendo en cuenta, además, la situación especial en que patronos y obreros se encontraban con motivo de la cuestión referente al control.

HERNÁNDEZ—Alpargatas con cerco de cuero
HIJO DE MANUEL ANTON.—ELCHE

Un hombre chogado en el Manzanares

Ayer tarde, a primera hora, el obrero de Vías y Obras de la estación del Norte Manuel Torrens Antequera, de veinte años, fué en unión de un compañero de trabajo, después de comer, a darse un baño en el Manzanares, siendo arrastrado por la corriente.

Tanto el compañero como varias personas que se hallaban en los alrededores pretendieron prestar auxilio a Manuel, y viendo que esto era imposible, avisaron al servicio de bomberos, el cual tuvo que utilizar los ganchos para extraer el cuerpo del infortunado obrero, que era ya cadáver.

En el lugar del accidente se personó el Juzgado de guardia, que lo era el del Hospital, ordenando el traslado del cadáver al Depósito.

Además de los bomberos, trabajaron heroicamente, intentando salvar a Manuel, los niños de la Colonia del Trabajo Claudio Fernández, Teófilo García y José Rivero.

El primero de ellos cooperó con grave riesgo a la extracción del cadáver.

Cafés Campinas. S. Paulo

ANDRÉS FERNÁNDEZ.—VIGO

Conflictos sociales

Los mineros de Serón.—Detención del Comité de huelga

Almería, 15.—Han circulado rumores de que el Comité de huelga de Serón ha sido detenido y encarcelado. Tan pronto como la noticia llegó a la Casa del Pueblo se organizó una manifestación que, después de recorrer varias calles, se entrevistaron con el gobernador.

En la visita solicitaron la libertad de los detenidos, y en el caso de que ésta sea denegada amenazaron con declarar la huelga general.

El gobernador envió inmediatamente a un delegado que se informase de lo ocurrido en Serón para obrar en consecuencia.

Hasta que reciba los informes todo queda en suspenso.

Afirmase que la dimisión del gobernador se debe a la imposibilidad en que se ve de resolver aquella huelga.

Las cigarrerías de Cádiz

Cádiz, 15.—Las cigarrerías de Cádiz han celebrado una importante reunión. En ella manifestaron su deseo de comenzar una activa propaganda en pro de la unión de todas las del oficio.

El presidente de los tabaqueros de Sevilla, José Cobos, se ocupó de la necesidad de la unión para sostener la lucha con éxito. Dijo que en breve plazo vendrá de Sevilla un tren especial con más de 500 cigarrerías, para celebrar un acto importante en Cádiz.

La huelga en Salamanca

Salamanca, 15.—En las primeras horas de la mañana comenzó en la Casa del Pueblo la votación por papeletas de las bases propuestas por las fuerzas vivas para solucionar la huelga del ramo de construcción.

Una de las bases consiste en que los patronos entregaran una indemnización de 15 pesetas a cada obrero.

La mayoría de los huelguistas votaron en pro. Se ignora si los patronos aceptarán.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfameo como más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. PURGATIVA. Marca registrada. Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos. Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

Nefríticos, débiles, nerviosos, ¡a CORCONTE! Curación radical de los cólicos nefríticos, artritis y toda enfermedad de las vías urinarias. Clima de altura, confortables hoteles; viaje, 20 minutos desde Reinosa. Informes en su Administración: Muelle, 36, Santander. En Madrid, «La Hispano-Inglesa», Nicolás María Rivero, 14.

Motores «CROSSLEY». Lo mismo para Aceites pesados o refinados que para Gas pobre, etc. Son los más preferidos en el mundo entero. DETALLES GRATIS. A. S. MAUDE—Gran Vía, 1. Apartado 531.—MADRID

APROVECHEN EL CAMBIO VAYAN A VICHY (Francia) ES EL PRIMER Establecimiento termal

Los HOTELES son los más cómodos EL CASINO es el más lujoso del mundo entero

Hotel-Radio Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica.

MOTORES ELECTRICOS THOMSON-HOUSTON



NUEVOS PRECIOS DE COMPETENCIA Grandes stocks en España SOCIEDAD IBERICA DE CONSTRUCCIONES ELECTRICAS

MADRID.—Plaza de Cánovas, 4. Apartado 990. BILBAO.—Ercilla, 28. Apartado 330. BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 13. Apartado 432. VALLADOLID.—Santiago, 43. Apartado 77. ZARAGOZA.—Don Jaime I, 54. Apartado 33. LISBOA.—Praça dos Restauradores, 78.

D'Estup Ugartechea & Calle de Recoletos 6 (frente a fil) Armeros constructores, cartuchería de todas clases, diseado de animales, artículos de «sports» y para campo

MARMOLEJO Maravillosas aguas alcalinas Curan las afecciones de hígado, estómago y riñones, la diabetes, cloroanemia, etc. Temporada: de 1 de Abril al 30 de Noviembre

HOTEL DEL BALNEARIO Todo confort, cocina francesa y mesas de régimen Inauguración en 1.º de Mayo Itinerario: estación f. c. y h. de Madrid, 4 h. de Sevilla Depósito central: Fernando VI, número 8

Hundimiento en un lavadero Dos heridos A última hora de la noche se produjo un hundimiento en el lavadero que existe en el número 23 del paseo de la Florida, frente a la estación del Norte. El cobertizo alcanzó al derrumbarse a la anciana de sesenta y cinco años Agueda Me-

nández, produciéndole la fractura del húmero izquierdo, y al joven de dieciocho años José Benítez Beltrán. Resultó éste con la fractura de un pie y una herida grave en la región cervical.

Ambos fueron asistidos de primera intención en la Casa de socorro del distrito de Palacio, pasando luego al Hospital de la Princesa, donde quedaron en grave estado.

Vigas, tablas, tablonés y postes telegráficos MANUEL SEOANE.—ORENSE

Movimiento obrero

Huelga terminada Ha terminado la huelga de los obreros de la fábrica de productos químicos del señor Estefanía, en Vallecas.

Los obreros han conseguido un aumento de 0,75 en el jornal diario, siendo el mínimo de 6,75 pesetas, con ocho horas de trabajo.

El Sr. Estefanía nos dice que hay jornales hasta de 15,75 pesetas.

Otra huelga El Sindicato de la Construcción ha declarado la huelga de los obreros de Vías y Obras de M. Z. A. por mejorar sus salarios, ahora de 5,50, la jornada y el trato.

Convocatorias Unión General de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid.—Junta general extraordinaria esta noche, a las doce, en el salón teatro de la Casa del Pueblo (entrada por Gravina), para tratar asuntos de gran interés social.

Sindicato único de la Madera.—Tiene los carnets a disposición de sus afiliados. Pan candeal.—Esta tarde, a las cinco. Conflitos.—Esta tarde, a las seis. Limpiezas y riegos.—Esta noche, a las ocho.

Arto de Vestir (Sindicato).—Mañana, a las diez y media de la misma (Corredora Baja, 20, principal. Circulo Republicano). La Velocidad.—Esta noche, a las once y media.

CONSERVAS «MORGAN» El Pimiento «Morgan» es el mejor Pídate en todas partes

DEPORTES BALOMPIE

El último partido de la temporada Mañana competirán los dos equipos que la afición reconoce por «los eternos rivales». El Real Madrid F. C. y el Athletic Club van a dársele en franca lucha la posesión de la «Copa de la Federación» en el Stadium Metropolitano.

El interés por presenciar este encuentro es grandísimo, siendo muy diversos los vaticinios que se hacen en las peñas deportivas de su resultado.

Probablemente se alinearán los equipos en esta forma: Madrid: Martínez, Escobal-Quesada, Mejía-Mengotti-Siella, Del Campo-Pérez-Bernabeu-Posada-De Miguel.

Athletic: Mata, Olalquiaga-Olaso, Fajardo-Burciel-Marin, Ortiz de la Torre-Triana-Water-Gomar-Bustilla.

LUCHA Ayer, en el Circo Americano Anoche, en el Circo Americano, se vieron dos encuentros de lucha libre interesantísimos.

En primer lugar combatieron De Villiers (francés, vencedor de Rato), de 115 kilos, y Berthod (saboyano), de 98 kilos. Después de veintiocho minutos y cincuenta segundos de lucha entretenida y científica, venció el primero por doble presa de cabeza en tierra.

El esperado encuentro Vervet (francés), de 120 kilos, y Elzecondo (vasco), de 128 kilos, resultó sumamente apasionado, demostrando los dos combatientes sus grandes dotes de luchadores. El combate resultó nulo por transcurrir los treinta minutos reglamentarios sin que ninguno alcanzase la victoria.

AEROSTACION El concurso de distancia El globo «Fernández Duro», que a la hora de cerrar nuestra edición de ayer no se conocía su paradero, tomó tierra en San Martín de Montalbán (Toledo), con toda felicidad.

Este globo iba pilotado por D. Eduardo Magdalena, y llevando de segundo a D. José Sastre y de pasajeros a los Sres. Souza y Ortiz de Zárate.

Debiendo asistir los globos de este concurso a la fiesta que el día 20 se celebrará en el polígono de aerostación de Guadalajara, con motivo de la entrega por el rey (el estandarte de aerostación militar, la prueba de «railly» automóvil, en que se disputarán las copas por aerosteros y automovilistas. Lo tenido que ser aplazada para el domingo, día 24.

(el «as» vizcaíno) e Hilario Martínez (su vencedor por «k. o.»).

«Stadium», Metropolitano SE ADMITEN PROPOSICIONES PARA LA EXPLOTACION DE ESTE CAMPO DURANTE LA TEMPORADA DE VERANO, DESDE EL 2 DE JULIO AL 16 DE SEPTIEMBRE, INCLUSIVE.

Las PROPOSICIONES DEBERAN PRESENTARSE HASTA EL 20 DEL ACTUAL EN LAS OFICINAS DE ESTA SOCIEDAD, MONTERA, 54, DE SIETE A OCHO DE LA NOCHE.

ATLETISMO Campeonatos sociales

La Real Sociedad Gimnástica Española celebrará mañana domingo y el día 24 su campeonato de atletismo de la temporada de 1923-1924. Tendrá lugar en su campo de deportes, calle de Diego de León, y seguramente estará revestido de la brillantez que es proverbial en cuantos actos organiza la veterana Sociedad.

Las pruebas se celebrarán en la forma siguiente: Día 17.—100 y 500 metros lisos, 110 varas, altura sin impulso, 400 metros lisos y lanzamiento de jabalina y martillo. Día 24.—Saltos de longitud con y sin, altura con, triple salto, pértiga, lanzamientos de disco, peso y barra, 3.000 metros marcha, 200, 800 y 1.500 metros lisos.

Ambos días comenzarán las pruebas a las ocho en punto de la mañana.

«Stadium», Metropolitano LAS LOCALIDADES PARA LA FINAL DE LA COPA DE LA REGION CENTRO, QUE A BENEFICIO DEL SOLAR ESPAÑOL DE BURDEOS HA ORGANIZADO LA JUNTA DE DAMAS PATROCINADA POR S. M. LA REINA, SE PUEDEN ADQUIRIR EN LA PLAZA DEL REY, NUMERO 9, Y EN LAS TAQUILLAS DEL «STADIUM».

Madrid médico La Mutualidad Obrera

Prosiguiendo en su propósito de intensificar la misión benéfica social que le está encomendada, el Consejo Central de esta entidad ha adoptado el acuerdo de emprender una activa campaña, organizando una serie de conferencias en la Casa del Pueblo, de las que se encargarán los profesores que constituyen el Cuerpo facultativo de La Mutualidad Obrera.

Las conferencias versarán sobre importantes cuestiones de Medicina social. Al mismo tiempo, en el «Boletín» publicarán los médicos trabajos referentes a los más interesantes casos clínicos que en la práctica se registran.

Así se podrá testimoniar que la labor que desde hace años viene desempeñando La Mutualidad Obrera es en España un anticipo de lo que en otros países realiza el Seguro social de enfermedad.

Academia Médicoquirúrgica La Academia Médicoquirúrgica Española recuerda a todos los profesionales de España que el 30 de Septiembre próximo termina el plazo de admisión de los trabajos que aspiran a los premios de 1.500 y 500 pesetas establecidos este año.

Tema para el premio de 1.500 pesetas: «La regulación de la «lucrencia». Para el de 500, de libre elección. En la Administración de la Academia, Gran Vía, 8, primero, se facilitan programas impresos con las condiciones del concurso.

Propaganda sanitaria Mañana, a las once de la mañana, se celebrará en el teatro Eldorado (plaza del Carmen, 1) un acto de propaganda sanitaria, en el cual tomarán parte los Sres. Navarro Fernández, Fernando Cadañá, Vicente Cebrían, Díaz Caneja, Valero Martín, Díaz Villarejo, García Santillán, Illana, Prieto Pazos y «Azorín».

Al terminar los discursos se proyectará una interesante película relativa a las enfermedades que se combaten en esta campaña. La entrada será pública.

Pruebested el legítimo ANIS SITIOS SUCESOS

Un niño atropellado.—El niño Francisco Alarcón Gómez, de siete años, que vive en la calle del Triunfo, 7, fué atropellado en la calle de Miguel Servet, esquina a Mesón de Paredes, por un carruaje del servicio de incendios, produciéndole heridas en la mano izquierda, con la pérdida de un dedo, desgarramiento de los tejidos blancos, y varias heridas en el cuerpo, con conmoción cerebral.

Fué asistido en la Casa de socorro sucursal del distrito de la Inclusa, por los médicos D. Antonio Rubio, D. José María Pascual y el ayudante D. Juan Martín, que calificaron su estado de grave.

Atropellado por un auto.—El automóvil 8.261 M., que guiaba Ricardo Bimauler, domiciliado en el paseo de Santa Engracia, número 9a, atropelló en la calle de Francos Rodríguez a Aureliano Novo Martín, de diecinueve años, que habita en Tetuán de las Victorias.

Trasladado Aureliano Novo a la Casa de socorro, le curaron los médicos de ésta varias contusiones y heridas de pronóstico grave. El herido fué llevado de la Casa de socorro al Hospital Provincial, y el conductor del automóvil quedó detenido a disposición del Juzgado.

LAXANTE BESCANSÁ ULTRAMODERNO, Farmacias, Droguerías

ANIS DEL TORO J. ARAMBURO.—ZARAGOZA

NOTICIAS

Los padres de los «Metros».—Se convoca a todos los asociados y simpatizantes a la junta general que se celebrará mañana domingo...

Primer. Lectura del acta anterior. Segundo. Gestiones con diputados y senadores.

Tercero. Conferencia en el Ateneo. Cuarto. Preguntas y proposiciones. Se ruega la puntual asistencia.

Nuevo diario.—El próximo martes, día 18, aparecerá en Madrid, con el título «El Noticiero», un nuevo diario matutino de ocho páginas, apartado totalmente de la política y redactado por elementos jóvenes del periodismo.

La dirección del nuevo diario ha sido encomendada al ilustre ex diputado D. Melitón Quiros.

Estará regido el citado periódico por un Consejo de Administración, habiéndose hecho cargo de la gerencia del mismo el conocido periodista D. José Jover Sobres.

Banda Municipal.—Programa del concierto de mañana en el Retiro, a las once y media:

Septimino (obra no): I. Adagio. Allegro con brío. 2. Andante con variaciones. 3. Scherzo. 4. Andante con moto alla marcia. Presto. Beethoven.

«El niño de Jerez», pasodoble, Zavala. Obertura de «Freyschütz», Weber. «Tarantela», Larrégia.

Selección sobre motivos de «Tosca», Puccini.

Mitín en el teatro de Barbieri.—Mañana domingo, a las once de la mañana, celebrará un mitin de propaganda el Partido Social Popular, en el teatro de Barbieri.

Serán oradores D. Rafael Zahonero, don León de las Casas, D. Leopoldo Calvo Sotelo y el conde de Vallstano.

Salud y Cultura.—Esta Sociedad se reunirá mañana domingo, a las ocho de la mañana, en la plaza de España y Olrieta de Quevedo, para efectuar una excursión a la Fuente de las Damas.

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

Al bajar la escalinata de la entrada de la estación de Atocha, y llegado al andén del «Metro», varios viajeros se encontraron días atrás desagradablemente sorprendidos con un palo. Con ese palo de macera, como dice nuestro comunicante, que detiene a la gente cuando está el tren para salir.

Hasta aquí nada extraño. Pero el caso que motiva esta queja es que el tren estaba casi vacío y no marchaba. Mediaran súplicas, razonamientos... «Mire que me espera la novia...» «Bueno estará mi hombre si se le retrasa la cena.» «¿Ande usted, salga!»

El jefe de estación, tan tranquilo. El tren estuvo allí parado cuanto fue necesario, y el público, indignado, se quedó en la escalera.

Bien está lo del palo. Encontramos muy razonable que cuando el tren va arranca se detenga a la gente. De otro modo, menudearían los accidentes; pero en casos como el que se denuncia, no comprendemos el porqué de esos palos, que resultan «palos de ciegos».

Parece algo así como ganas de molestar por gusto. Y una Empresa que en todo se debe al público debe procurar lo contrario.

Más sobre el «Metro»

Recibimos un ruego con más de un centenar de firmas de obreros, empleados y comerciantes de las barriadas del Pacífico y Gutenberg.

Todos estos señores hacen suya la protesta de los del Puente de Vallecas, publicada recientemente en LA LIBERTAD.

Se trata de la carestía del «Metro». Los barrios en cuestión tienen mayor número de vecinos que la parte alta de Madrid (Cuatro Caminos). Están más próximos a Sol... Y sin embargo, el trayecto Sol-Cuatro Caminos cuesta quince, y el suyo 0,25.

¿Por qué? ¿Por qué esa parte de Madrid, tanto en tréves como en «Metro», resulta la más perjudicada? ¿Por qué las modestas gentes que en ella viven no han de disfrutar de los billetes de ida y vuelta para obreros, desde Vallecas, Pacífico y Atocha, en vigor en otros trayectos?

Los firmantes solicitan el auxilio de LA LIBERTAD. Quieren por conducto de ésta llamar la atención al Sr. Otamendi sobre la anomalía del caso.

Don Miguel... Usted que es persona de criterio atencioso, sin duda, le suplicamos. Y, es posible, que gane más. Para con Dios, haciendo bien a gente humilde, y para las acciones del «Metro», que la mucha gente y más viajara cuanto menos cueste, no es obstáculo a su negocio.

Quedamos en que va a complacernos. Y a ver, de paso, si se puede hacer algo para arreglar el pavimento y reponer los hermosos árboles del barrio del Pacífico, arboles que, como usted sabe, se talaron cuando las obras.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos se presentan muy firmes, mejorando la partida del interior medio entero al quedar a 71,75. El exterior y los amortizables también mejoran.

En acciones industriales y bancarias hay paralización, haciéndose escasas operaciones. Las libras y los dólares están menos firmes que el día anterior, bajando seis y un céntimo. Los francos ceden cinco y los escudos portugueses no varían.

Cotización del día 15 de Junio

Deuda perpetua 4 por 100 (1919).—Serie F, 71,75; E, 71,85; D, 71,95; C, 71,95; B, 71,95; A, 71,95; A fin de mes, 0,00.

Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 81,4; E, 81,4; D, 81,4; C, 81,4; B, 81,4; A, 81,4.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 98,20; E, 98,20; D, 98,20; C, 98,20; B, 98,20; A, 98,20.

Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 98,00; E, 98,00; D, 98,00; C, 98,00; B, 98,00; A, 98,00.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 80,00; Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,95; B, 101,70.

Bancos y Entidades diversas.—Accion Banco de España, 800,00; Bonos de Idem, 00,00; Acciones del Banco Hipotecario, 258,00; Español de Crédito, 00,00; Río de la Plata, 244,00; Hispano Americano, 000,00; Compañía Arrandata de Ta anos, 244,00; U. E. Explosivos, 257,00; Metalúrgicas Duro Felguera, 00,00; Altos Hornos, 00,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 00,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 88,95; 5 por 100, 110,00; 6 por 100, 111,00.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 83,00; Empréstito de la Villa de Madrid, 88,75; Idem títulos 1918, 83,50.

Azucareras.—Preferentes, 91,00; Ordinarias, 83,00.

Ferrocarriles.—Nortes, 841,50; Alicante, 000,00; Andaluces, 00,00.

Cambios.—Francos, 42,95; Libras, 81,08; Dólares, 6,74; Marcos, 0,006; Liras, 31,40.

Los partidos políticos

Los federales.—Requeridos por los republicanos de Almadén, y organizado por la juventud republicana federal de Madrid, se celebrará mañana domingo, a las once de la mañana, un mitin para pedir el abandono de Marruecos, y que se hagan efectivas las responsabilidades.

BIBLIOGRAFIA

PEDRO MURANTE «LAS INFIDELIDADES DE LOLITA»

Primorosa novela del autor de las Confesiones de una lesbiana, que constituyó el mayor éxito de librería del pasado año. LAS INFIDELIDADES DE LOLITA sobrepasa en valor literario y en amenidad a cuanto hasta la fecha ha producido Pedro Murante. Cines pesetas. Editorial Pueyo, Arsenal, 6, Madrid.

Memorias del sargento Basallo

En este libro palpitan las desventuras, las penas y los dolores de nuestros soldados caóticos. El ensañamiento, la feroz salvaje de los moros; la fría y sangüinaria «justicia» de Abd-el-Krim y sus fanáticos; el estolicismo heroico de los que sucumbieron y de los rescatados; todo eso palpita con ayes de agonía en las páginas de este libro, escrito en el cautiverio.

Se vende en todas las librerías y en la casa Editorial Pueyo, Arsenal, 6, Madrid.

María-Jesús, casada y mártir. Novela por ANDRÉS GONZÁLEZ BLANCO

El libro más interesante de cuantos se han publicado hace muchos años, y que consagra a su autor como el verdadero novelista, el más ameno entre los contemporáneos. Acaba de publicarse, 3 pesetas ejemplar. Edición BIBLIOTECA HISPANIA

El libro del día

La rival, novela para señoritas, de Champol, 4 pesetas.

Una francesa en España, novela para señoritas, de Celarín, 4 pesetas.

El alma de Pilatos, novela para señoritas, de Jeanne de Coulomb, 4 pesetas.

Juan el tonto, novela, de Carlos Luis de Cuenca, 5 pesetas.

El buque anclado, La novela de Alicante, de Antonio Casas, 5 pesetas.

Aristocracia de sangre, novela, de F. Arévalo Salto, 5 pesetas.

La patria de mis sueños, poemas, de Blanco-Belmonte, 4 pesetas.

El Archipiélago maravilloso, novela, de Luis Araquistáin, 5 pesetas.

El problema de la responsabilidad penal de los ministros, por Enrique de Benito, 2 pesetas.

La Venus miente, novela, de Rafael López de Haro, 5 pesetas.

Mis mujeres, retratos, de Carlos Chles, 5 pesetas.

OCURRENCIAS

—¿Le levaste la cuenta a D. Nicasio? —Sí, señor. —¿No le habrá gustado la visita! —Yo creo que sí, porque me ha dicho que vuelva otra vez.

Entre dos amigos: —¿A que no sabes a quién pagué ayer el tranvía? —¿...? —Al cobrador.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Quirico, Aurelio, Similiano y Juan, mártires y confesores, y Santos Julita y Justina, mártires. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Antonio de la Florida.

que darán a conocer la falta de escuelas y maestros en toda la nación.

Acción cultural

Nos escriben de Oviedo dándonos cuenta del mitin en favor de la enseñanza celebrado en aquella población, en el que tomaron parte los inspectores de Primera Enseñanza Iglesias y Oñeiva; el director de la Normal, Sr. Pastor, y los maestros nacionales Sres. Fernández Esteban y Valencia.

Las conclusiones aprobadas, pidiendo la difusión de la cultura por mediación de la escuela, fueron enviadas a los señores ministro de Instrucción pública y director general de Primera enseñanza.

Habilitados del Magisterio

Una numerosa Comisión de habilitados, llevando la representación de los demás, ha visitado al señor ministro de Instrucción pública con el propósito de conocer los planes de habilitación general que indica el nuevo Estatuto y oponerse a esos principios, ya que, según dicen, ellos no serán obstáculos para la organización del Colegio de Huérfanos, que es lo que fundamentalmente se propone en el Estatuto.

Sección de Pedagogía del Ateneo

En la votación de cargos de la Sección de Pedagogía del Ateneo de Madrid, han sido elegidos: D. Adolfo Buylla, presidente; don Francisco Barnés, vicepresidente; y secretarios: los señores Alonso Zapata, Pintado Arroyo, Leal y Mangas.

Correo de teatros

«Calla, corazón», la comedia maestra de Sassone. El mayor éxito del año. Se despacha en contaduría con ocho días de anticipación.

EL DOCTOR TO RHAMA

Se encuentra en Madrid el famoso hipnotizador doctor To Rhama, quien ofrecerá una sesión de sugestión, telepatía y autohipnotismo el próximo martes, 19 del actual, a las diez de la noche, en la sala del Palace.

Las localidades se expenden en Daniel, Los Madrazo, 14, y en el Hotel Palace.

LUVIA DE RELOJES.—En la función de noche de hoy sábado en Cinema España se sorteará entre su distinguido público una gran cantidad de los magníficos relojes con que dicho salón viene obsequiando a sus asiduos concurrentes.

UNA CINTA FORMIDABLE.—Es Summurum, la película más interesante de la actual temporada.

POLA NEGRI.—La genial artista alemana es la protagonista de Summurum. SE ESTRENA.—La creación cinematográfica Summurum solamente en Real Cinema y Príncipe Alfonso.

SUMMURUM.—Es una película que emocionará al público.

OCURRENCIAS

—¿Le levaste la cuenta a D. Nicasio? —Sí, señor. —¿No le habrá gustado la visita! —Yo creo que sí, porque me ha dicho que vuelva otra vez.

Entre dos amigos: —¿A que no sabes a quién pagué ayer el tranvía? —¿...? —Al cobrador.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Quirico, Aurelio, Similiano y Juan, mártires y confesores, y Santos Julita y Justina, mártires. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Antonio de la Florida.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis y tres cuartos y diez y media; Aire de fuera y El cuarto de hora.

COMEDIA.—Compañía cómica dramática, —A las diez y media; Marcelino.

CINEMA.—A las diez, Calla, corazón. CENTRO.—Compañía Alba Bonate.—Populares. A las seis y media, El orgullo de A bacete.—A las diez y media, Genio y figura.

REY ALFONSO.—Compañía portuguesa. A las seis y media y diez y media, programa selecto de la Agrupación Portuguesa.

NOVEDADES.—Compañía dramática de Matriche Gil.—A las seis y media tarde (popular), Cain y Abel o La ciegucecita.—A las diez y media (corriente), Los dos pilletes (reestreno).

FUENCARRAL.—Compañía Alcoriza.—A las seis y cuatro y a las diez y media, El fantasma gris.

APOLO.—A las seis y media, Mamá Felicidad.—A las diez y media, El rey nuevo.

LATINA.—A las siete, La montería.—A las diez y media, Los chorros del oro y Cándido Tenorio.

CIRCO W. PARISH.—A las diez, grandes atracciones de circo hasta las doce, que empezará el torneo de lucha grecorromana.

CIRCO AMERICANO.—A las seis y media tarde y a las diez y media noche.—Toda la gran compañía de circo y velada de campeonato de lucha libre.

ROMBA.—A las seis y media y a las diez y media.—Cinematógrafo y variedades. Conchita Utrera, Pepita Llaer, Eloisa Albéniz, Luis Esteso y La Cibéles, Luisita Esteso.

MARAVILLAS.—A las seis y media tarde y diez y media noche.—Cinematógrafo. Paquita Lirio, Carmen Vargas, Fidelito, hermanas Resol, Liña Coello, Pastora Imperio, Ramper.

MUSIC HALL PALACE.—Diariamente tarde y noche.—El empujón. Danting. Gran éxito de la maravillosa pericula, en cinco episodios, La verdad.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra.)—A las seis de la tarde y a las diez de la noche. Actualidades Gaumont, Fuga de presos (muy cómica), éxito sensacional de El secreto del príncipe chino, formidable éxito de la segunda y última jornada de La mano del muerto (continuación de El conde de Montecristo).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra.)—A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche.—Repetición del programa de viernes kilométricos.—Alta Baviera, formidable éxito de La verbena de la Luna, éxito sensacional de La esfinge (por Francesca Bertini), éxito de Calina (por la bellísima artista María Jacobini), éxito sensacional de La epopeya de una mujer (capítulos decimotercero y decimo-cuarto).

CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las seis tarde y a las diez y media noche.—Éxito del programa de la exclusividad de esta Empresa. Últimos días de la proyección del segundo capítulo, final, de la grandiosa película Esposas rivales.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y diez. Aventuras de Nick Carter (cuarta jornada de la serie detectivesca de doce jornadas), Contra la ley humana (por Grette Hollman), Camisamiento por sorpresa (por la precoz Baby Peggy). El marino (por el gran cómico yanqui Lucas).

BARBIERI.—Desde 1 de Mayo se cede para veladas y reuniones.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 6, al precio de pesetas 1,50 la línea.

Don Carlos Gaspar López falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cinco, desde la calle de San Bernardino, 16, al cementerio de la Almudena.

Doña Carmen Altamirano Giménez ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las tres, desde el Hospital Provincial al cementerio de la Almudena.

La niña Raquel Oyomarte Briongos falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las tres, desde la calle de Balaeros, 13, al cementerio de la Almudena.

Don Anastasio Velasco Descalzo ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde el Depósito Judicial al cementerio de la Almudena.

El niño Juan Gómez Martín falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las dos, desde la calle de Jesús del Valle, 1, al cementerio de la Almudena.

¿QUIERE VENDER?

Alhajas, parcelas del Monte, pianos, autopianos, antigüedades y toda clase de objetos. LA CASA A. VIUDAS CALLE DE LA CRUZ, NUMERO 10 Le pagará todo su valor.

CORONAS Y FLORES RUBIO

La Prensa. Carmen, 18

DUODECIMO ANIVERSARIO DEL ILUSTRISIMO SEÑOR D. Ruperto Jacinto de Chavarri y Hernáiz Que falleció el día 17 de Junio de 1911. Y su esposa la Ilustrísima señora DOÑA JULIA BATRES Y MUÑOZ Que falleció el día 8 de Abril de 1922. R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznieto, hermana, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar sus almas a Dios y tenerles presentes en sus oraciones. Todas las misas que se celebren mañana domingo, 17, en la iglesia de San Jerónimo el Real; el funeral en la villa de Carabaña el mismo día; todas las que se digan el 18 en la iglesia parroquial de San Luis, y en lo sucesivo las de once y once y media que se digan todos los días 17 de cada mes en San Jerónimo el Real y esos mismos días en la villa de Carabaña, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (A. 6)

CALZADOS

Los más elegantes. Los más económicos. Los de mejor resultado. LES PETITS SUISSES FERNANDO VI, 17

GANGA! Por 65 ptas. vajilla fina, cristal para seis cubiertos. Servicio café seis tazas. Cristalería grabada con inicial o flores y precioso jarro, tapa niquelada. Vinagrera pie niquelada y precioso cenicero 71 piezas!! Cuidado!! Todo por 65 pesetas!! No equivocarse. CARLOS VELLILA, Concepción Jerónima, 13. Provincias, pedid catálogo. Teléfono 3.740 M.

Cerdo fresco, todo el año. Salchicha y longaniza de primera, a 5 pesetas kilo. Calle TETUAN, 34, salchichera. MADRID

Electro Harinera de Getafe COMPAÑIA ANONIMA El Consejo convoca a junta general ordinaria de accionistas que se celebrará el día 24 del corriente Junio en su local social de Getafe, a las tres de su tarde. Objeto de la convocatoria

1.º Aprobación de cuentas del año 1922. 2.º Aprobación del dividendo de 6 por 100. 3.º Aprobación de las amortizaciones. 4.º Modificación de los Estatutos. Getafe, 16 de Junio de 1923. El Presidente, Luis Cubillo y Muro. El Secretario, Luis Cubillo y Valdés

Solución Benedicto de glicero-iodato de cal con Creosotal

Para combatir los estarcos crónicos, enfermedades consuntivas, gripe, tuberculosis, neurastenia, etc. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias

